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 : من الأمثلة على الحموض  ومحاليلها المائية 

 .،  الحمض داخل المعدة ، المحلول الحمضي في بطارية السيارة Cعصير الليمون ، الخل، فيتامين 

 : من الأمثلة على القواعد ومحاليلها المائية 

  2Mg(OH) يستعمل في أدوية إزالة الحموضة الزائدة للمعدة( ،  –سيوم يد المغني)هيدروكس 

   NaOH    3الصودا ( ،  –) هيدروكسيد الصوديومNH  المنظفات.النشادر( ، بعض أنواع  –)الأمونيا 

 لوري ، لويس ( –)أرهينيوس ، برونستد مفاهيم الحموض والقواعد : 

  المائيةصر على المحاليل وهو الأبسط، يقت مفهوم أرهينيوسأولًا : 

 عند إذابتها في الماء. H+هو مادة تنتج أيونات الحمض : 

 عند إذابتها في الماء. OH-هي مادة تنتج أيونات  القاعدة: 

 أمثلة على الحموض حسب مفهوم أرهينيوس :

 4/ HCOOH / HClO 4PO3COOH / H5H6COOH / C3/ CH 3/ HNO 4SO2/ H 4CrO2HCl / HBr / HCN / H . 

 لاحظ أن هذه الحموض إما :

 4SO2/ H 3HCl / HNO  مثل  HAحموض صيغتها العامة  -1

 في اليمين عند تأين الحمض. Hتنفصل  ⟸   COOH 3HCOOH / CHمثل  (RCOOH)حموض كربوكسيلية  -2أو 

 في الماء حسب مفهوم أرهينيوس. HCOOH 4SO2HCN / H /وضح السلوك الحمضي لكل من مثال: 

 الجواب:

 عند إذابة كل من هذه الحموض 
 في الماء فإن ذلك يؤدي إلى 

 لذا H+انتاج أيونات 
 فهي حموض حسب مفهوم أرهينوس

 

 

 

HCN ⇌  H+(aq)   +    CN-(aq)  

H2SO4 H+(aq)   +   HSO4-(aq) 

HCOOH  ⇌  HCOO-(aq)   +    H+(aq) 

H2CO3 ⇌   H+(aq)     +   HCO3-(aq) 
HClO4      H+(aq)    +   ClO-4(aq) 

دــــوض والقواعــالحم    

           

→

→
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 ملاحظة:

 تالتوصايل للتياار الكهرباا،ي ، كلماا  ادإذا تأين الحمض عند ذوبانه في المااء بكا ل تاام فإناه يوصاح باالحمض الكاوي وي اون محلولاه  ياد  -أ
 ر الكهربا،ي.وتزداد در ة توصيله للتيا H+قوة الحمض تزداد قدرته على التأين وإنتاج أيونات 

 من الحموض الكوية : 

 حفظ                                               

إذا تأين الحمض بك ل  ز،ي فإنه يوصح بالحمض الضعيف وتكل در ة توصيل محلوله للتيار الكهربا،ي لأن محلوله يحتوي نسبة قليلاة  -ب
 ونات.من الأي

 3CO2/  HF  /  HCOOH  / H  3SO2HCN  /  H  مثل:

 مثال :  

(aq)-4+    ClO     (aq)+H    
ماء
→   4HClO         حمض قوي 

    (aq)-F    +(aq)     +H   ⇌HF           حمض ضعيف 

                         CH3COOH    ⇌  CH3COO-(aq)     +    H+(aq)       حمض ضعيف     

 المحلول الذي يوصل التيار الكهربائي هو محلول كهرلي. ملاحظة :

 أمثلة على القواعد حسب مفهوم أرهينيوس: 

KOH   /   LiOH   / NaOH                    حفظ  

CsOH  /  RbOH   /  FrOH 

 في الماء حسب مفهوم أرهينيوس:   NaOHبين بمعادلة السلوك القاعدي لـ مثال: 

(aq)
-+      OH    (aq)

+Na    
ماء
→NaOH    

  OH- قاعدة حسب مفهوم أرهينيوس لأن إذابتها في الماء أدت إلى إنتاج أيونات  NaOHاعتبرت 

 ملاحظات حول مفهوم أرهينيوس :

 لم يتم ن من تفسير السلوك الحمضي أو الكاعدي لمادة إلا إذا أذيبت في الماء. -

 قابلة للتأين. OH-حتوي في تركيبها مجموعة هيدروكسيد ن، الكاعدة تقابلة للتأي Hالحمض يحتوي ذرة  -

،  3NHلاام ياانجح هااذا المفهااوم فااي تفسااير الساالوك الكاعاادي لاابعض المااواد التااي لا تحتااوي فااي تركيبهااا علااى أيااون الهيدروكساايد م اال الأمونيااا  -
 ميه(.الأملاح )التوكذلك عجز عن تفسير الخواص الحمضية أو الكاعدية لمحاليل بعض 

 

4/ HClO  4SO2/ H 3HCl  /  HBr /  HI  / HNO 
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 لوري للحموض والقواعد : –: مفهوم برونستد ثانياً 

فاردا  فاي المحلاول، إذ أناه د يكاة متنايياة فاي الصاغر ذات ك افاة نفي المحلول الماا،ي فإناه مان  يار المتوقاي أن يو اد م H+ملاحظة: عند و ود 
 .  O3H+اسقية م ونا  أيون الهيدرونيوم اء برابطة تنفي  زيء الم Oكهربا،ية مو بة عالية، فيرتبط بزوج إلكترونات  ير رابط على ذرة 

  أيون الهيدرونيوم 

 في المحلول الما،ي. H+يم ل أيون الهيدرو ين   O3H+أيون الهيدرونيوم 

 في المحلول الما،ي ؟  H+كيف يو د  سؤال:

 . O3H+على شكل أيون الهيدرونيوم 

 يون الهيدرونيوم تسمى رابطة تناسقية.نة عند إنتاج أالرابطة المتكو   ملاحظة:

 رابطة مكتركة  

 رابطة مكتركة تناسقية 

  م فااي الرابطااة المكااتركة تكااوم كاال ذرة بتكااديم إلكتاارون واحااد، فااي الرابطااة التناسااقية يكااوم أحااد الطاارفين بتكااديم  وج إلكترونااات  ياار رابااط ويكااو
 ستقبال ذلك الزوج.الطرف الآخر با

  والكواعد أك ر شمولا  من مفهوم أرهينيوس. لوري من وضي مفهوم للحموض –في ضوء مفهوم أيون الهيدرونيوم تم ن برونستد 

   H ]+مانح البروتون  [مادة )أيونات أو  زيئات ( قادرة على إعطاء البروتون لمادة أخرى في التفاعل.  الحمض هو: 

   H ]+مستكبل البروتون  [مادة)أيونات أو  زيئات(قادرة على استقبال البروتون من مادة أخرى في التفاعل.القاعدة هي:  

 أمثلة:

  (:1مثال )

 

  (:2م ال )

 

  (:3م ال )

 

 

 

 قاعدة مرافقة



4

  :لاحظ أنه حسب هذا التعريف 

 اء.وجود الم لا يشترط •

 وجود الحمض )مانح البروتون( يتطلب وجود قاعدة )مستقبل بروتون( وبالعكس. •

يوجد مقابل الحمض قاعدة مرافقة في الطرف الآخر من التفاعل، كما يوجد مقابل القاعدة حمضض مرافضف فضي الطضرف الآخضر . يسضمى كضل  •
 قين زوجاً مترافقاً من الحمض والقاعدة.متراف

 الماء حسب هذا المفهوم )إضافة إلى كونه مذيبا ( يعامل كحمض أو ككاعدة بينما في مفهوم أرهينيوس كان الماء مجرد وسط للذوبان. •

 لوري : –وضح كلا  مما يلي )بمعادلة( حسب برونستد مثال: 

 في الماء  COOH3CHـ السلوك الحمضي ل .1

+O3+   H    -COO3CH    ⇌O    2COOH  +   H3CH    بما أنه منح بروتوناً فهو حمض حسب برونستد لوري 

 في الماء 2NH3CHالسلوك القاعدي لـ . 2

-+    OH     +
3NH3CH   ⇌O   2+  H   2NH3CH       بما أنه استقبل بروتوناً فهو قاعدة 

+مع  CN-. تفاعل 3
4NH   )كحمض( 

3HCN    +   NH    ⇌    +
4+   NH   -CN 

-  . السلوك الحمضي لـ 4
4PO2H  في الماء 

 

 

 

 في الماء. 3CO2H. السلوك الحمضي لـ 5

 

 

 

 في الماء. CN-. السلوك القاعدي لـ 6

 

 

 

+. السلوك الحمضي 7
3NH3CH   مع-

3HCO  
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  لوري ( –: ) حسب برونستد يمكن التوصل إلى ما يلي 

A )الحموض : )حموض فقط 

 ما ورد حسب مفهوم أرهينيوس . 1
RCOOH   /   ) الحموض الكربوكسيلية(HA   ) لا تحمل شحنة( 

 . الأيونات الموجبة القادرة على منح البروتون مثل :2

  +
4NH /    +

5H2/  N  +
3NH3/  CH   +NH5H5/   C  +

2OH2NH  /+BH 

B ) الكواعد : )قواعد فكط 
 . الأيونات السالبة التي لا تحتوي بروتونا  في تركيبها م ل :1

        -/ CN   -2/ S  -
2/  NO  -F 

 م ل:  RCOO)-(. الأيونات السالبة للحموض الكربوكسيلية 2
    -/ HCOO   -COO3/  CH   -COO5H6C  
 م ل :  RO)- (نات السالبة للكحولات لأيو . ا3

   -O3/   CH    -O2CH3CH  
 OH3CHمثل (ROH)الكحولات 

C  أخرى )مترددة أو أمفوتيرية ( :مواد تسلك كحموض في تفاعلات وكقواعد في 

 ستقبال البروتون مثل: مثل جزيء الماء / أيونات سالبة قادرة على إعطاء بروتون وقادرة أيضاً على ا

 )أيونات سالبة تملك بروتوناً وليست مشتقة من حمض كربوكسيلي أو كحول( 

 -3/   HSO   -2
4/   HPO   -

4PO2/  H   -
4O2/  HC   -

4/  HCrO   -
3HCO 

D : هناك بعض المواد التي تسلك كقواعد )ضعيفة( مثل 

N5H5OH   /  C2/  NH   3/  NH   4H2/   N   2RNH  2   الأمينات مثلNH5H2/   C   2NH3CH

 

-OH  تعتبر قاعدة قوية 

 أمثلة :     

+  CN /-. أكتب معادلات تفاعل كل من 1
5H2/  N   2RNH    مع الماء ، ثم بين الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة حسب مفهوم

 لوري :  –برونستد 
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 – من الحمض والقاعدة والأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة حسب مفهوم برونستد لات الآتية بين كلً . في كل من المعاد2

 لوري 

  (1)  CH3O-    +   NH3     ⇌    NH2
-     +  CH3OH 

 

 

    

  (2)  C5H5NH+  +  HCO3
-    ⇌    C5H5N    +   H2CO3 

 

 

 

  (3)  F-    +   HCO3
-   ⇌   HF    +   CO3

2-   

 

 

                

  (4)  OH-    +    H2O     ⇌      H2O    +  OH- 

 

 

          

 لوري ( –. أكمل المعادلات الآتية ثم حدد الأزواج المترافقة : )حسب برونستد 3

   CN-    +      H2PO4
-    ⇌ 

 

 

   H2S         +       F-   ⇌ 

 

 

 

   HF      +        NH3    ⇌ 

 

 

 

   RNH3
+     +    H2O    ⇌ 
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   HCOO-     +   HCO3
-   ⇌ 

 

 

 

   C6H5NH3
+  +   CH3O-   ⇌ 

 

 

 لوري  –)متردد( ( وذلك وفف مفهوم برونستد  أمفوتيري. إملأ الجدول الآتي بواحدة من العبارات )حمض فقط ، قاعدة فقط ، 4

 

+ HCOOH المادة
5H2N -

4PO2H -2S O2H -COO3CH 

       السلوك

 

 ما صيغة الحمض المرافف لكل من القواعد الآتية :  .5

 -2/ NH    2NH3/   CH     4H2O    /   N2/   H   -/  OH   -
3/  HCO   -2O 

 

 

 

 . ما صيغة القاعدة المرافقة لكل من الحموض الآتية :6

  +
4/   NH    +O3O    /   H2/   H   -

4PO2/   H   4PO3/   H   +NH5H5C 

 

 

 

 

  لمعرفة صيغة الحمض المرافف لقاعدة  أضف+H  إلى صيغة القاعدة 

  لمعرفة صيغة القاعدة المرافقة لحمض  إنزع+H .من صيغة الحمض 

 

 

 القوى النسبية للحموض والقواعد : 

 كلما زادت قدرة الحمض على منح البروتون زادت قوته وتكون قاعدته المرافقة أضعف. •

 كلما زادت قدرة القاعدة على الإرتباط بالبروتون زادت قوتها ويكون حمضها المرافف أضعف. •

 لي حسب قوتها :علمت أن الحموض الآتية تترتب كما ي إذامثال : 

3HNO   HF         HCOOH         COOH   3CH   HCN    

 عد حسب قوتها أكتب صيغة القاعدة المرافف لكل منها ثم رتب تلك القوا
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 قوتها : ية مرتبة حسبالقواعد الآتمثال: 

-OH      3NH       -
3HCO     -Cl 

 

 رتب الحموض المرافقة لكل منها حسب قوتها 

  افقين(العكس)هناك علاقة عكسية بين قوتي المتر قوة الحمض ضعفت قوة قاعدته المرافقة وبلاحظ أنه كلما زادت 

 

 الحمض القاعدة المرافقة

Cl- HCl 

-
4HSO 4SO2H 

-
3NO 

3HNO 

O2H +O3H 

-F HF 

-COO3CH COOH3CH 

-
3HCO 

3CO2H 

-HS S2H 

3NH 
+

4NH 

-CN HCN 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

تزداد قوة 

تزداد قوة  القاعدة

 الحمض
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 يمكن تصنيف الحموض إلى نوعين :

 كون قاعدتها المرافقة ضعيفة جداً.لياً في الماء، وتحموض قوية تتأين ك. 1

. حموض ضعيفة تتأين جزئياً في الماء حيث يحتوي محلولها على بعض الأيونات إضافة إلى جزيئات الحمض غير المتأينة 2

 قواعدها المرافقة قوية نسبياً وقادرة على الإرتباط بالبروتون.وتكون 

 .في الماء ثم بين ما هي الدقائف الموجودة في كل محلول  HCl / HCOOHأكتب معادلتي ذوبان كل من  سؤال:
-+    Cl     +O3H   O  2HCl     +    H 
 

 إضافة إلى  زيئات الماء   Cl   +O3H   /-الدقا،ق المو ودة في المحلول : 

-+    HCOO     +O3H    ⇌O    2HCOOH      H  

 إضافة إلى  زيئات الماء   HCOO   +O3HCOOH  /   H  /- ودة في المحلول هي : ق المو الدقا،

يم ن من خلال الكوى النسبية للحموض والكواعد تفسير التأين التام للحمض الكوي عند ذوبانه في الماء، وكذلك تفسير التأين الجز،ي  •
 للحمض الضعيف .

 عند ذوبانه في الماء  HClلتام لا لتأين اتفسير امثال : 

-+   Cl     +O3H     O    2HCl     +   H 

 

 

 : HCNتفسير التأين الجزئي لـ مثال: 

-+   CN    +O3H     ⇌O    2HCN      +    H  

 تستكبل بروتونا  وتعود نسبياً 
 HCNمما يمني التأين التام لا  HCNإلى  لتتحول

 

 

 

 

 

 

 قاعدة ضعيفة حمض قوي

 حمض ضعيف قاعدة قوية نسبيا  

قدرتها ضعيفة جدا  ضعيفة قاعدة

على الإرتباط بالبروتون والعودة إلى 

HCl  مما يجعلHCl    يتأين بشكل

 تام 

 ى

 حمض قوي

 حمض ضعيف قاعدة قوية نسبيا
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 مفهوم لويس للحموض والقواعد :ثالثاً: 

أكثر شمولا  من المفهومين السابقين ، بإمكانه تفسيير السيلوك الحمضيي أو القاعيدي للميواد التيي فسير سيلوكها كيل مين مفهيوم أرهينييو  

هيا انتقيالا  للبروتيون. أو القاعيدي للعدييد مين الميواد التيي لا يتضيمن تفاعللوري إضافة إلى أن بإمكانه تفسير السلوك الحمضي  –وبرنستد 

 لوري. –كيفية ارتباط البروتون بالقاعدة الأمر الذي لم يوضحه مفهوم برونستد كما أنه فسر 

 ك فارغة.مادة قادرة على استقبال زوج أو أكثر من الإلكترونات غير الرابطة من مادة أخرى لاحتوائها على أفلالحمض هو: 

 مادة أخرى.مادة قادرة على منح زوج أو أكثر من الإلكترونات غير الرابطة لالقاعدة هي: 

 حسب مفهوم لويس يجب أن تمتلك مكاناً لإستقبال زوج من الالكترونات غير الرابطة )أو أكثر( ،  حتى تسلك المادة كحمض

 رغاً أو أكثر.أي أنها يجب أن تمتلك فلكاً فا



 من المواد التي قد تسلك كحمض حسب مفهوم لويس : 

   RCOOH / HAالحموض الواردة في كل من المفهومين السابكين : -1

  NH  +3NH3/  CH  +NH5H5C  /+BH  /4+ الأيونات المو بة التي يم ن أن تمنح بروتونا  م ل  -2

لا تفسر  )أيونات لفلزات انتكالية(  Cu  +/  Ag  +3/  Fe  +2Zn  /2+ م ن منحه م ل تي لا تمتلك بروتونا  يالأيونات المو بة ال -3
 إلا حسب لويس فقط 



 رونات  ير الرابطة، م ل:حتى تسلك المادة ككاعدة وفق مفهوم لويس يجب أن تمتلك  و ا  واحدا  على الأقل من الإلكت 

 لوري ( -)نفس الحالات في برونستد                                                                  

 

+ إلا حسب لويس فقط بينما يمكن تفسير السلوك الحمضي لـ  3Fe+لا يفسر السلوك الحمضي لأيون  : علل
4NH  حسب كل من برونتسد– 

 لوري ولويس.



 

B(OH)  /3هناك حالات أخرى لحمض لويس فقط مثل: 

 

2BeCl

  

/2/  CO

  

3AlCl
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 حسب لويس  مثال:

 

 -+    Cl    +
4NH    →+  HCl       3NH     

 

 

 

                                                                  )  +
4NH     →      ++      H        3(NH 

                             

• 3NH .هي قاعدة حسب مفهوم لويس لأنها منحت زوجاً من الإلكترونات غير الرابطة 

• HCl عن طر هي حمض حسب مفهوم لويس لأنها استقبلت زوجاً من الالكترونات غير الرابطة ( يفH  فيHCl  ) وذلك ،

 لوجود فلك فارغ

فلكاً فارغاً فتنشأ بينهما رابطة  H+جزيء الأمونيا ( زوجاً من الالكترونات غير الرابطة بينما يحتوي ) في  Nقدمت ذرة  •

 تناسقية.

من الالكترونات ويقدم الطرف الآخر فلكا   ) تنتج الرابطة التناسقية )وهي رابطة مشتركة( عندما يقدم أحد الطرفين زوجا  

 فارغا  لاستقبال ذلك الزوج ( 

 لوري :  –فسر التفاعل السابف حسب مفهوم برونستد  سؤال :

 

 

 

 

 

 تفاعلت بعض الفلزات الإنتقالية : ) فسرت حسب مفهوم لويس فقط (مثال: 

 

 

 

 

 

 استخدمها الحمض  قاعدة لويس وما عدد الأفلك الفارغة التية التفاعل الآتية حدد كلً من حمض لويس ودلفي معامثال: 

-3]6[Fe(CN)⟶   -+     6CN     3+Fe 

 ما صيغة كل من حمض لويس وقاعدة لويس اللذين كونا كلً من : سؤال : 

                               

)أ(  )3 2Ag NH +

        )ب( )
3-

6Cr CN   

 قاعدة حمض

 4تكونت

روابط 

 تناسقية
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 لذاتي للماء :ين االتأ
هو التفاعل الذي يكون فيه أحد جزيئات الماء مانحاً للبروتون )حمضاً( والجزيء الآخرم مستقبلً للبروتون )قاعدة( ، وتكون أيونات   

 المتأينة:الهيدرونيوم وأيونات الهيدروكسيد في حالة إتزان مع جزيئات الماء غير 

 (aq)
-+   OH    (aq)

+O3H    ⇌   (l)O2+   H   (l)O2H       )معادلة التأين الذاتي للماء( 

أكدت الدراسات حدوث هذا التفاعل إذ تبين أن الماء النقي موصل ضعيف جداً للتيار الكهربائي، وهذا يشير إلى أن تأين الماء 

 هذا التفاعل يحدث في جميع المحاليل المائية النقي بدرجة ضئيلة جداً.

ثابت الإتزان 
   

 

3

2

OH H O
H O

2

− +

kc=         يمكن إعتبار (O]2[H  )ًثابتاً نظراً لتأين الماء بدرجة ضئيلة جدا 

kw     ثابت تأين الماء      3 2OH H O H O
2

− + = kc 

    3OH H O kw− + kw14قيمة                  = 10 1−   س . 25oعند     =

  تدل هذه العلقة على أنه في أي محلول مائي يجب ان يكون حاصل ضرب تراكيز أيونات+O3H   و-OH  يساوي مقداراً ثابتاً، وهذا

و والعكس صحيح، يمكن أيضاً تفسير زيادة تركيز أحد الأيونات إذا نقص تركيز الآخر أ OH-سيقل تركيز  O3H+يعني أنه إذا زاد تركيز

 بالعكس.

عكسية بين )هناك علقة  3H O+
و  OH−

 في المحاليل المائية (. 

 ليه تتفسير العلاقة حسب مبدأ لوتشا

  تؤدي إذابة حمض في الماء إلى زيادة 3H O+
فع التفاعل بالإتجاه العكسي فيقلادة يندوللتقليل من أثر هذه الزي  OH−

  

  تؤدي إذابة قاعدة في الماء إلى زيادة OH−
وللتقليل من أثر هذه الزيادة يندفع التفاعل بالاتجاه العكسي فيقل   3H O+

. 

       -+    OH    +O3H     ⇌  O 22 H  

 

 
 في كل من الحالات الآتية:   OH-و   O3H+أحسب تركيز كل من أمثلة حسابية : 

 الماء النقي .1

بتركيز   OH-محلول يحتوي على  .2
3 10 2−  مول/لتر .  )إحسب 3H O+) 

بتركيز  O3H+محلول يحتوي على  .3
2 10 4−   مول /لتر . ) احسب OH− ) 

 الحل: 
 OH    +O3H     ⇌O   2H 2    +-       حسب معادلة التأين الذاتي للماء  -1

كون ينجد أنه في الماء النقي    3OH H Os − += = 

   − − + =   * = 3OH H O kw14 210 1 s  

14 10 1 s−  =   مول/لتر   3OH H O− += = 

2- 

 
 3

kw H OOH
14

12
3

10 1
10 5

10 2

−
− +

− −


 = = =


 مول/لتر   

3- 

 
 

3

kw OHH O
14

13
2,

10 1
10 2 5

10 4

−
− −

− +


 = = =


 مول/لتر   

 الآخرزيادة تركيز أي منهما يدفع بالاتزان نحو اليسار فيقل تركيز 
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 تعميم 

 

 

 

 

 

 

 

 

 صنف كلً من المحاليل الآتية إلى حمضي، قاعدي، متعادل.: مثال

بتركيز   O3H +أ( محلول يحتوي
11 10 2−    ترول/لم 

بتركيز   O3H+ب( محلول يحتوي
8 10 25−   مول/لتر 

بتركيز   OH-( محلول يحتوي جـ
8 10 10−     مول/لتر 

بتركيز  OH-د( محلول يحتوي 
11 10 4−       مول/لتر 

 

 

 ملاحظة رياضية :

إذا كتب الرقم على الصورة الأسية 
f 10 H  

1 H 10  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 في المحاليل المائية

  إذا كان   3H O OH7 10 1− + − =  متعادل.مول/لتر فإن المحلول يوصح بأنه    =

   إذا كان   3OH H O− +    أي أن 3H O7 10 1− +     مول/لتر 

                                                  OH7 10 1− −       مول/لتر 

 المحلول يوصف بأنه حمضيفإن 

     إذا كان   3OH H O− +    أي أن 3H O7 10 1− +     مول/لتر 

                                                     OH7 10 1− −     مول/لتر 

 فإن المحلول يوصف بأنه قاعدي
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 pHلرقم الهيدروجيني ا

 في المحاليل المائية نظرا  لصغر تراكيزها في تلك المحاليل                OH-و  O3H+عن تركيز الرقم الهيدروجيني يعبر 

 3H O pH
10

+ − إذا علمت  pHحساب ل      ⇐ = 3H O+
  

  pH
3H O10− لحساب        ⇐  =+ 3H O+

 pHإذا علم  

 أحسب الرقم الهيدرو يني في كل مما يلي :مثال: 

 اء نكي عادل أو ممحلول مت .1

 3H O7 10 1− +    pH7مول/لتر      = 10 1−  − = 

                                                      ( ) ( )77 7 0 10−= − − = − = 

4. محلول ما،ي تركيز أيونات الهيدرونيوم فيه يساوي 2 10 2−   ، 0,مول/لتر 3 2= 

( )  3H O pH4 4

, ,3 7 4 0 3 10 2 10 2− − += + − = + − =  = =  

−  :ملاحظة −= − = − = =  − −4 f

, ,3 7 0 3 4 2 4 10 h f 12 0 h 

3. محلول ما،ي تركيز أيونات الهيدروكسيد فيه يساوي 3

,10 2 5−   06,مول/لتر 4= 

 
 3

kw H OOH
14

12
3

,

10 1
10 4

10 2 5

−
− +

− −


 = = =


 مول/لتر     

 3H O pH12

, ,114 0 6 12 4 12 10 4− += − = − =  = =  

أحسبمثال:  3H O+  و OH− :في كل من المحاليل الآتية 

3.  محلول رقمه الهيدرو يني 1 = 

 pH
3H O3 10 10− − +=  مول/لتر     =

 
 

3

kw OHH O
14

11
3

10 1
10 1

10

−
− −

− +


 = =  مول/لتر   =
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). محلول رقمه الهيدرو يني 2 )= =, ,07 5 43 

( )  − − −− − + = = = =,, , pH
3H O07 507 4 3510 10 10 10 10  5 10 5−   مول/لتر    =

 OH
14

10
5

10 1
10 2

10 5

−
− −

−


 = = 


 مول/لتر   

). محلول رقمه الهيدرو يني 3 ), , ,044 27 1056= 
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 ملاحظات :

 

 

 

 

 

 

                            pH7محلول قاعدي       ماء نكي أو محلول متعادل                     pH7ضي محلول حم

 3H O7 10 1− +                                             مول/لتر OH7 10 1− −  مول/لتر 

 OH7 10 1− −                                               مول/لتر 3H O7 10 1− +   مول/لتر 

 تزداد الكاعدية                           تزداد الحمضية                                       
يزداد  3H O+                                                              يزدادpH 
يزداد                                                                    pHتكل  OH− 
يكل  OH−                                                                 يكل 3H O+ 

  هناك تناسب ع سي بين 3H O+  وpH 

  هناك تناسب طردي بين OH−  وpH 

  هناك تناسب ع سي بين حمضية المحلول وpH 

  هناك تتناسب طردي بين قاعدية المحلول وpH 

 pH .هي خاصية للمحلول وليست خاصية لنوع مادة المذاب 

 

+
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احسب  (1سؤال  3H O+ : في كل من المحلولين الآتيين 

فيه  pHأ( محلول 
,4 ,علما  بأن  76 ,0 24 1 73= 

 

 

 

 

)للدم  pHعلماً بأن ب( محلول دم الإنسان  ), ,06 4 7 4= = 

 

 

 

 

 في كل من المحلولين الآتيين : pHأحسب   (2سؤال

أ( محلول يحتوي  3H O+  3بتركيز

,10 2 5−              مول/لتر( ), ,04 2 5= 

 

 

 

ب( محلول يحتوي  OH−  3بتركيز 10 2−                   مول /لتر( ),0 7 5= 

 صنح المحاليل في السؤالين السابكين إلى حمضي ، قاعدي ، متعادل.
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 : الحسابات في محاليل الحموض القوية

 ,  HI  ,  HBr  ,  HCl )  3,  HNO  4, HClO  4SO2( H 

  : الحمض القوي يتأين بالكامل، مثل 

-+   Br   +O3H      →O    2HBr    +   H 

 

 

 

 

أي أن  3H O+  الناتج من تأين الحمض هو نفسه تركيز الحمض في البداية، يمكن إهمال 3H O+

و  OH−  الناتج

.عن تأين الماء لأنه مقدار ضئيل جداً  3H O+=]الحمض القوي[ 

 مول/لتر؟ 0,001تركيزه  3HNOلمحلول  pHأحسبمثال: 

 3H O+=]  3 ]الحمض 10 1−   مول/لتر =

 3H O pH33 10 1− +=  = =  

HA  (100غ من الحمض القوي  4أذيب مثال:   l  pHمللتر من المحلول، أحسب  400غ/مول ( في  =;

 للمحلول.

HA,

4 ;
004 u

100 l ;
= =  مول   =

 HA,
,

,

004 u
01

04 p
= = = 

     

   3HA H O,01
+= =     (مول/لتر    )لأن الحمض قوي 

pH11 10 1−=  =  

أحسب سؤال:  OH− 4مول  0,05ة بفي محلول ناتج من إذاHClO  مل من المحلول. 200في 

 

 

 

 

j=(مول)u
(لتر) pللمحلول
 

j p u =  

;
L; u ; u

L;
 =  = 

 مول/لتر
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  2,7 =لهيدرو يني لول لذلك الحمض رقمه التر من مح 10تو د في  HBrكم  راما  من : سؤال

 (H1 L;=      ،Br79=  ،       0,غ/مول 3 2=         )( )Br H HBrL; L; L;+ =  

 

 

 

 

 

 

 

,  1,37 =للمحلول  pHمل من المحلول علما  بأن  100المو ودة في  HIأحسب عدد مولات سؤال:  ,063 42=  

 

 

 

 

 

 

 

  1000لتحويل الحجم من مللتر إلى لتر إقسم على. 

  1000لتر  1كل 3سم =1000مللتر  =
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 الحسابات في محاليل القواعد القوية : 

 كمادة متفاعلة ( O2Hتتأين الكواعد الكوية كليا  في الماء : ) لا تعامل 

H
2
O

NaOH
(s) Na+

(aq)
     +      OH-

(aq) 
 . NaOHلإعادة تكوين  OH-مع   Na+لذلك لا تتفاعل مع  OH-و   Na+ت وجزيئات الماء أقوى منها بين أيونا Na+قوى التجاذب بين 

H
2
OKOH

(s) K+
(aq)

    +    OH-
(aq)

 

H
2
OLiOH

(s) Li+
(aq) 

     +     OH-
(aq)

 
  : في الأمثلة الثلث السابقة 

 OH−= ]  القاعدة[  

  أمثلة :

تركيزه  NaOHلمحلول  pH( أحسب  1
4 10 2−   مول/لتر( ),0 7 5=  

بما أن القاعدة قوية    NaOH OH4 10 2− − = =    مول/لتر 

 3H O
14

11
4

10 1
10 5

10 2

−
− +

−


 = = 


 مول/لتر    

 3H O pH11 10 5− + = − =   

                                  , ,10 3 0 7 11 5 11= − = − =  

 علماً بأن  10,7مل من محلول لهذه القاعدة رقمه الهيدروجيني يساوي  400في  KOH( كم غراماً من 2

KH O1 16 39 L;= = 0,غ/مول       ،  = 3 2=  

 

 

 

 

 

 للمحلول. pHمللتر من المحلول أحسب  50غ/مول( في  40) ك.م =  NaOHمن  من   y002,( أذُيب 3
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 الإتزان في محاليل الحموض الضعيفة

الحموض الضعيفة:   3H O+ ]  الحمض[  

 3ماء جزئياً لذا يكون يتأين الحمض الضعيف في الHA A H O, ,

+
 في المحلول في حالة اتزان : 

-+    A    + O3H      ⇌O     2HA      +     H        حمض ضعيف 

 
 
 
 
 
 
 

ثابت الإتزان 
   
   

3

2

H O A kcH O HA

−

=    

ثابت تأين الحمض الضعيف 
   

 
 3

2
H O A H O kc kaHA

−

=     

   
 
3H O A kaHA

−

=  

3Hمقياساً لقوة الحمض أي مقياساً لقدرته على إنتاج  kaيعتبر  • O+
تزداد قوة الحمض أي  kaوبذلك فكلما زادت  

3Hيزداد ما ينتجه من  O+
 

هي خاصية للحمض وليست خاصية للمحلول( لذا فإن تغير  kaبتركيز محلول الحمض . ) قيمة  kaلا تتأثر قيمة  •

و  pHتركيز محلول الحمض يؤثر في :  3H O+
و   HO−

 للحمض. kaولا يؤثر في  

( سيكون kaإذا حضرت محاليل متساوية في التركيز من حموض مختلفة في قوتها فإن الحمض الأضعف )الذي له أقل •

في  الأقل 3H O+
 .pHوالأعلى  

 

 

 

 

 

 ثابت لأن الماء يتأين بدرجة ضئيلة جدا  
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 ka صيغته  اسم الحمض

, 3SO2H حمض الكبريتوز
2 10 17−  

, HF حمض الهيدروفلوريك
4 10 68−  

, 2HNO حمض النيتروز
4 10 45−  

, HCOOOH حمض الميثانويك
4 10 18−  

, COOH5H6C البنزويكحمض 
5 10 63−  

, COOH3CH حمض الإيثانويك
5 10 18−  

, 3CO2H حمض الكربونيك
7 10 43−  

HOCl 8 حمض الهيبوكلوريت 10 3−  

, HOBr حمض الهيبوبروميت
9 10 25−  

, HCN حمض الهيدروسيانيك
10 10 49−  

 

  هناك تناسب :

  طردي بين قوة الحمض وقيمةka  

  طردي بين قوة الحمض و 3H O+
 في محلوله. 

 عكسي بين قوة الحمض OH− .في محلوله 

  عكسي بين قوة الحمض وpH .لمحلوله 

 اعدته المرافقة.عكسي بين قوة الحمض وقوة ق 

 مثال: 

  pHأيهما أعلى  2HI   ,  HNOن ان في التركيز ممحلولان متساوي ( 1)

 

 

 

 

 

 

 

 

د 
دا
ز
ت

ض
حم
 ال
وة
ق
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 للمحلول pHمول/لتر  ، هل ستكون    0,001تركيزه  HCOOH( محلول من الحمض 2)

  3تساوي  -أ

 3أقل من  -ب

 3أعلى من  -جـ

 

 

 

 

 

 لأن الحمض الضعيف لا يتأين بالكامل. kaالحموض الضعيفة نعتمد على  تتعلق بمحاليل لإ راء حسابات •

                                        -+   A    +O3H     ⇌O    2HA     +    H 
 التراكيز في البداية )مول/لتر(             H                             اااااااااااااا         ااااااااااااااا                                   
s                             س         س                           H−          )التراكيز عن الإتزان )مول/لتر 

   
 
3H O A kaHA

−

= 

    
2 2s s
H s H
 =

−
 

) S2Hمحلول  مثال:   )ka7 10 1−   مول/لتر 0,1تركيزه  =

 أكتب معادلة تأين الحمض في الماء. .1

 للمحلول  pHأحسب  .2

                                      +O3H    +    
-HS   ⇌O    2S    +    H2H             

                      ااااااااااااااا                   اااااااااااااا                      
 التراكيز في البداية )مول/لتر(             01,

           س         س                                        
,s  عن الإتزان )مول/لتر( التراكيز          −01

   
 

3

2

HS H O kaH S

−

=
 

2
4 8 2 7

,

s
10 1 s 10 1 s 10 1

01
− − − =   =  =    مول/ لتر   3HS H O− += =  

 3H O pH44 10 1− +=  − = − =   

 

 

لة جيدا  يفإن الحمض يتأين بدرجة ضيئ kaنظرا  لصغر قيمة 

أي أن الينق  فيي تركييز الحمييض ) ( لا ييؤثر فيي تركيييز  

hبدرجة ملموسة فيمكن إهماله  s H − 
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  :أمثلة 

)  HBrOمحلول الحمض  (1 )ka9

,10 2 5−  )للمحلول pHمول/لتر ، أحسب  0,01تركيزه  = ),0 7 5= 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

للحمض  ka، إذا علمت أن   3,6للمحلول =  HQ  ،pH( محلول من الحمض 2
6 10 4−  مل من 200في  HQفما كتلة  =

HQ20المحلول ؟ ) l )غم/مول ( ،    =; ), ,04 2 5= 
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 أسئلة : 

 kaأحسب  =4للمحلول  pHمول/لتر ،    0,01تركيزه  HBمحلول حمض ( 1

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

) HCN( كم غراماً من 2 )ka10 10 5−   =5له  pHمل من محلول  100توجد  =

 (HCN27 L;=  )غم/مول 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 مول/لتر( 1محاليل لأحماض متساوية في التركيز ) ( إعتمادا  على المعلومات الآتية والتي تعبر عن3

 HAللحمض  kaأحسب  -أ

 HCللحمض  kaأحسب  -ب

 ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟ -جـ

−Cأكتب معادلة تفاعل  -د
 HBمع  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعلومات الحمض

HA pH4= 

HB ka5 10 2−  = 

HC  OH11 10 4− −  مول/لتر    =
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مول/لتر( لكل منها ، بالاعتماد على المعلومات الواردة  0,1اليل مائية لبعض الحموض الضعيفة بتراكيز متساوية )أربعة مح( لديك 4

 كل حمض في الجدول المجاور، أجب  عما يأتي : عن

 HBو  HAلكل من الحمضين  ka. أحسب قيمة1

−C. أي القاعدتين المرافقتين أقوى: 2
−Dأم  

 ؟  

 وفق3NHمع القاعدة  HC. أكتب معادلة تفاعل الحمض 3

 لوري ، وحدد الزوجين المترافقين من الحمض –تعريف برونستد 

 دة في معادلة التفاعل نفسه والقاع

 0,05إذا خففنا التركيز إلى  HBلمحلول الحمض  pH. ماذا يحدث لقيمة4

 مول/لتر ؟ )تقل ، تزداد ، تبقى ثابتة(    

 

 

 

 

 

 

 

 

 للمحلول الثاني  pHأحسب  2للأول تساوي  HOBr  ،pHو  HBr( محلولان متساويان في التركيز من 5

( )HOBrka9

,10 2 5−  =   ( ),0 7 5= 

 

 

 

 

 

 

لمحلول من نفس الحمض تركيزه  pH، أحسب  4للمحلول يساوي  pHمول/لتر،  0,2تركيزه  HA( محلول من الحمض 6

)مول/لتر.  0,1 ),09 7) أعتبر   =7 50= S  ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 المعلومات صيغة الحمض

HA  A6 10 7− −  مول/لتر  =

HB pH4= 

HC ka4

,10 4 5−  = 

HD ka5

,10 6 4−  = 
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 الإتزان في محاليل القواعد الضعيفة:

 الناتجة مي  زيئات الكاعدة  ير المتأينة في حالة إتزان.تتأين الكاعدة الضعيفة في الماء  ز،يا ، تكون الأيونات 

-+   OH   +BH    ⇌O  2B   +  H      قاعدة ضعيفة 

 : أكتب معادلات تأين كل من الكواعد الآتية في الماء 

-+   OH      +
3NH5H6C    ⇌O   2+    H     2NH5H6C 

-+   OH    +NH5H5C     ⇌O   2N    +    H5H5C 

-+     OH      +
5H2N    ⇌O   2+    H    4H2N 

-HX    +   OH     ⇌O  2+     H       -X 

-+     OH    +OH3NH   ⇌O   2OH     +    H2NH 

  للكاعدةB  : التي تتأين وفق المعادلة 

-+   OH   +HB    ⇌O  2B   +  H 

فإن ثابت الإتزان     
   2

BH OH kcH O B

+ −

=   

   
 

 2
BH OH H O kcB

+ −

=  

  kbثابت تأين الكاعدة الضعيغة 

   
 

BH OH kbB
+ −

=  

  يعتبرkb ا  ادت  يمة مقياسا  لكوة الكاعدة فكلمkb قوة الكاعدة. ت  اد 

  لا تتأثر  يمةkb  ( .بتركيز محلول الكاعدةkb ) هي خاصية للكاعدة 

 تساوية في التركيز من قواعد مختلفة في قوتها ... كلما  ادت إذا حضرت محاليل مkb  تزداد قوة الكاعدة ، فيزداد
 OH− ويكل 3H O+  فتزدادpH . 

 ثابت
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 اسب: هناك تن

 kbطردي بين قوة القاعدة وقيمة  •
طردي بين قوة القاعدة و  • OH− .في محلولها 
 ولها.لمحل pHطردي بين قوة القاعدة و •
عكسي بين قوة القاعدة و  • 3H O+ .في محلولها 
 عكسي بين قوة القاعدة وقوة حمضها المرافق. •

  :من القواعد الضعيفة المعروفة 

3/  NH   4H2N   /  N5H5OH  /  C2NH / 2RNH )الأمينات /  و يرها ... )انظر الجدول 

 kb صيغتها أسم القاعدة

, 2NH5H2C ايثيل أمين
4 10 64−  

, 2NH3CH ميثيل أمين
4 10 44−  

, 3NH أمونيا
5 10 18−  

, 4H2N هيدرازين
6 10 13−  

, N5H5C بيريدين
9 10 17−  

, 2NH5H6C أنيلين
10 10 43−  

  لإ راء حسابات تتعلق بمحاليل الكواعد الضعيفة نعتمد علىkb  : 

-+   OH   +BH    ⇌O  2B   +  H 

 التراكيز في البداية )مول/لتر(       Hااااااااااااااا          ااااااااااااااااا                                                                          
Hس           س                                                   s h  الإتزانكيز عند الترا   −

   
 

BH OH kbB
2s
H

+ −

= = 
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 =9للمحلول  pHمول/لتر   0,2تركيزه  2RNHمحلول من ثال: م

 أكتب معادلة تأين الكاعدة في الماء. .1

 للكاعدة kbأحسب  .2

-OH   +   +
3RNH    ⇌O  2+  H   2RNH 

ااااااااااااااا          ااااااااااااااااا                                                         
 التراكيز في البداية )مول/لتر(       02,

س           س                                             
,s  التراكيز عند الإتزان   −02

   
 

3

2

RNH OH kbRNH

+ −

=  

( )
2 5

10

,

10 1
10 5

02

−

−


 = = 

 

 إعتمادا  على الجدول أعلاه )الوارد سابكا (سؤال : 

 أكتب صيغة الحمض المرافق الأضعح. -أ

 أكتب صيغة الحمض المرافق للكاعدة الأضعح -ب

 لوري.–كة من الحمض والكاعدة حسب برونستد  واج المترافثم بين الأ  3NH3CH+مي   2NH5H6Cأكتب معادلة تفاعل  -جـ

 له : pHمول/لتر ، هل تتوقي أن تكون  0,1تركيزه  4H2Nمحلول من  -د

 ؟  13، أكبر من  13، تساوي  13أقل من 

أحسب  -ه 3H O+  لمحلول منN5H5C  مول/لتر. 0,1تركيزه 

 في الماء 2NH3CHن عادلة تأيأكتب م -و

 

 

 pH
3H O pH10 +=  

9 10−  لترمول/   =

   OH
14

5
9

10 1
10 1

10
− −

−


 =  مول/لتر =

               s = 
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 أسئلة :
  =10للمحلول  pHمل من محلول إذا علمت أن  200اللا م إذابتها في  4H2Nأحسب كتلة ( 1

( )2 4N H kb6 10 1−  =                
2 4N H32 l  غ/مول  =;

 

 

 

)     9,4مول/لتر منها يساوي  0,01للمحلول تركيزه  pHإذا كان  Dللكاعدة  kb( أحسب 2 ),06 4= 

 

 

 

 

)،  13 للأول تساوي  pHوهما متساويان في التركيز ،  يمة   2RNHو  KOHمحلولان من ( 3 )2RNH kb5 10 4−  =  

)؟    2RNHلمحلول pHما  يمة  ),0 7 5= 
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+( أ. فسر السلوك الحمضي لأيون 4
4NH لوري -وفف مفهوم برونستد 

 ب. إعتماداً على الجدول أجب عما يأتي:

 المرافف الأقوى.. أكتب صيغة الحمض 1

 مع الماء. OH2NH. أكتب معادلة تفاعل 2

 مض والقاعدة في التفاعل السابف. حدد الزوجين المترافقين من الح3

 )نفس التركيز( 2NH5H6Cأم  4H2Nلمحلول  pH. أيهما أكبر، قيمة 4

 مول/لتر. 0,01، تركيزه  4H2Nلمحلول  pH. أحسب قيمة 5

 مستعيناً بمعادلة التفاعل الآتية : 

-+    OH    +
5H2N     ⇌O   2+     H      4H2N 

 

 

 

 

 

 

 

 فسر ما يأتي:  -( أ5 
 حمضا  حسب مفهوم لويس. 2Ni+يعد الأيون 

   في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل منها -ب

منها في المعلومات الواردة عن كل  مول/لتر( اعتماداً على 1) 

 الجدول ، أجب عما يأتي:

 حدد أقوى حمض وأضعف حمض. -1

 Bللقاعدة  kbأحسب -2
 (Cأم  Bأي القاعدتين أقوى : ) -3
 أكمل التفاعل الآتي: -4

⇌                                                              -HA    +   D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 kb صيغة القاعدة

OH2NH 8 10 1−  

2NH3CH 4 10 4−  

2NH5H6C 10 10 4−  

4H2N 6 10 1−  

 المعلومات مول/لتر( 1المحلول )

HA الحمض  A3 10 8− −  مول/لتر   =

B القاعدة  , 3H O10 10 25− +  مول/لتر =

HX ka7الحمض  10 5−  = 

C kb7قاعدة لا 10 1−  = 

 =HD pH3الحمض 



32

 لديك خمسة محاليل مائية  بتراكيز محددة. معتمداً على المعلومات الواردة في الجدول أجب عن الأسئلة الآتية: -( أ6

  HCNلول لمح pHأحسب قيمة الرقم الهيدروجيني  -1

 3NHلمحلول  kbأحسب قيمة  -2

 ما صيغة الحمض المرافف الأقوى ؟ -3

 ( ؟ 2HNOأم  HCN)  kaأي الحمضين له أعلى  -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 التميه :  – الخواص الحمضية والقاعدية لمحاليل الأملاح

 دل حمض مي قاعدة.الملح هو : مركب أيوني ينتج عن تعا

NaOH         +      HCl                   NaCl      +      H
2
O

اعدةحمض ق
Na+ Cl -

لح م

 

NH
3
          +         HBr                 NH

4
Br       (NH

4

+ Br-)اعدةحمض ق

لح م

 
KOH        +     HCN              KCN       +      H

2
O اعدة ق حمض

(K+ CN-)

لح م

 
CH

3
COOH            +         NaOH               CH

3
COONa        +      H

2
Oاعدة حمضق

(CH3COO- Na+)

لح م

 
CH

3
NH

2
     +       HNO

3
                CH

3
NH

3
NO

3

(CH3NH3
+ NO3

- )

لح اعدةحمضم ق

 
 

 

 

 

تركيز  المعلومات المحلول
 المحلول

 )مول/لتر(

 

HCN , ka10 10 49−  = 0,3 
, ,12 147= S 

2HNO  2, NO2 10 12− − = 0,3 , ,008 12= 

4H2N kb6 10 1−  = 0,2 ,03 2= 

3NH  4, NH3 10 19− + = 0,2  
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  لذا فإن الملح يتكون من أيون موجب مصدره قاعدة وأيون سالب مصدره حمض .

)                    MXللملح  الصيغة العامة )M X
+ − 

 

  أملاح الحموض الكربوكسيلية صيغتهاRCOOM ( )RCOO M
+

− 

 ما صيغة كل من الحمض والكاعدة اللذين تفاعلا لإنتاج كل من الأملاح الآتية: مثال: 

 صيغة القاعدة  صيغة الحمض غة الملحيص

3KNO   

Br5H2N   

LiCN   

COOK3CH   

I3RNH   

4ClO3NH5H6C   

 تذكر : 

 

 

 

 

 2NH3CHمثل   2RNHالأمينات 

 الأيون الموجب القادم من قاعدة ضعيفة هو الحمض المرافف لتلك القاعدة.ملاحظة: 

 ء كوسط للذوبان وليس كمادة متفاعلة .ي الماء يعامل الماعند إذابة الملح ف 

  يونات: أي أنه يحدث ذوبان للملح في الماء، حيث تقوم جزيئات الماء أإذا أذُيب الملح في الماء فإنه يتفكك إلى

 .  OH  ،+O3H-تركيز اتجة دون تغيير في إحاطة الأيونات النب

 

 

 

 

 مصدر 

 حمض 

 

 حمض

 مصدر 

  قاعدة

 

 حمض

 مصدر 

  قاعدة

 

 حمض

 مصدر 

 حمض 

 

 حمض

 حموض

HI / HBr /  3/  HNO  4/  HClO  4SO2H / قوية مثل :

HCl 

 .... HCN / RCOOH 3CO2H / ضعيفة مثل :

 قواعد

 / KOH / NaOH قوية مثل :

LiOH 

 NH 4H2N / N5H5OH / C2NH /3 ضعيفة مثل :

  يمين

 

 حمض

 يسار

 

 حمض

-+
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  أكتب معادلات ذوبان كل من الأملح الآتية في الماء:مثال: 
 

CH
3
COOK

(S)

KCN
(S)

NH
4
NO

3(S)

ماء

ماء

ماء

ماء

NaCl
(s)

 

 ن الذوبان قد تتفاعل مع الماء منتجة أيونات بعد ذوبان الملح في الماء فإن الأيونات الناتجة م+O3H أو-OH  وهذا

 يسمى التميه، قد يؤدي التميه إلى أن يكون المحلول الناتج حمضياً أو قاعدياً.

   :لح مع الماء لإنتاج أيونات تفاعل الأيونات الناتجة من ذوبان المالتميه هو+O3H أو-OH  .أو كليهما 

  للتعرف على مفهوم التميه وأثر ذوبان الملح في الماء علىpH  للمحلول ننظر إلى كل من الأيون الموجب والأيون

 السالب الناتجين من ذوبان الملح في الماء كما يلي:

 

 

 

 

 

 

 

 

 في الماء : NaCNأذيب الملح  مثال: 

 الذوبان. معادلةاكتب  -1

 ؟؟ وضح ذلك بمعادلة. 7للمحلول الناتج أقل، أك ر ، أو تساوي  pHهل ستكون  -2

 

 

 



 الملح

 

−Xالأيون 
مصدره  حمض، قد يكون ذلك الحمض قوياً أو  

 ضعيفاً.

-Xإذا كان مصدر -أ
حمضاً قوياً لا يكون لذلك الأيون ميل  

هذا الأيون لا يؤثر في للتفاعل مع الماء، أي أن وجود 

 3H O+  أو OH− ( في المحلول الذي يوجد فيهX-
 

 لا يتميه(.
-مثل 

4/  ClO  -
3/  NO  -/  I  -/  Br  -Cl 

دة مرافقة حمضاً ضعيفاً فإنه سيسلك كقاع -Xإذا كان مصدر  -ب

مع الماء )يتميه(  قوية نسبياً لذلك الحمض الضعيف، فيتفاعل 

ما يؤدي إلى خفض  OH-لإنتاج  3H O+ فتزدادpH 

 ويكون لهذا أثر قاعدي .
-مثل : 

2/ NO -COO3/ CH -/ F -CN   تتفاعل مع الماء

 كقواعد .
 OH-لب ينتج إذا تميه الأيون السا

X-

+Mالأيون 
مصدره  قاعدة، قد تكون تلك القاعدة قوية أو  

 ضعيفة.

+Mإذا كان مصدر -أ
قاعدة  قوية لا يكون لذلك الأيون ميل  

للتفاعل مع الماء، أي أن وجود هذا الأيون لا يؤثر في 

 3H O+  أو OH− لا  في المحلول الذي يوجد فيه

 يتميه(.
 Cs +/ Li +/ K +Na /+مثل : 

فإنه سيسلك كحمض  قاعدة ضعيفة إذا كان مصدر  -ب

-Xمرافف قوي نسبياً لتلك القاعدة الضعيفة ، فيتفاعل 
مع الماء  

ما يؤدي إلى زيادة  O3H+)يتميه( لإنتاج  3H O+ فتقل

pH . ويكون لهذا أثر حمضي 

+مثل : 
3/ RNH +

5H2N /+NH5H5/ C +
3NH3/ CH +

4NH  

 تتفاعل مع الماء كحموض .
 O3H+إذا تميه الأيون الموجب ينتج 

M+

M+
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•pH  7للمحلول الناتج ستكون أكبر من  

-HCN     +     OH     ⇌O   2+     H    -CN    لتميه معادلة ا 

 وضح أثر إذابة كل من الأملاح الآتية في الماء ) حمضي ، قاعدي ، متعادل(.  مثال: 

1 )NaCl                          3KNO                    2NaNO                        KBr 

2) I5H2N                        3NO3RNH                            3 )HCOONa 

Br3NH3CH                      4KClO                                  3NO4NH 

1 )NaCl 

 

pHالمحلول الناتج هو محلول متعادل  7=  

2 )I5H2N  

 

)ي ون لإذابة هذا الملح في الماء أثر حمضي  )>pH7 

+O3+     H      4H2N     ⇌O    2+     H      +
5H2N    تميه 

3 )HCOONa  

 

)ي ون لإذابة هذا الملح في الماء أثر قاعدي  )<pH7 

 -HCOOH      +    OH     ⇌O    2+     H      -HCOO    تميه 

 بين بمعادلات فقط أثر ذوبان كل من الأملح الآتية في الماء )حمضي ، قاعدي ،متعادل(سؤال: 

/   NaOCl    3/    BHNO    3NaNO 
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  : ًإذا أذيب الملح في الماء فإن أثره قد يكون حمضياً أو قاعدياً أو متعادلا 

 :يعتمد السلوك الحمضي أو القاعدي لمحلول الملح على مصدر الأيونات المكونة له 

 .NaCl   3NaNO  ,ثل مع محلول قاعدة قوية يكون متعادلاً م عن تفاعل محلول حمض قويمحلول الملح الناتج  -أ

Br , 5H2Cl , N4NHمحلول الملح الناتج عن تفاعل محلول حمض قوي مع محلول قاعدة ضعيفة يكون حمضياً مثل  -ب

3NO5H2N 

COONa 3NaOCl  , CHن قاعدياً مثل : محلول الملح الناتج عن تفاعل محلول حمض ضعيف مع محلول قاعدة قوية يكو -جـ

 , KCN 

 :  pHرتب المحاليل الآتية المتساوية في التركيز حسب   (1سؤال:

                       /    NaOH   /   KBr    /    HCl    3Cl    /    NH4NH 

 

 

 

 

 علما  بأن المحلولين متساويان في التركيز  COONa3CHأم محلول  KCN حلول: م pHأيهما أعلى (: 2سؤال 

( )

( )3

HCN

CH COOH

ka
ka

10

5

10 5

10 2

−

−

 =

 =
 

 

 

 

 

 ؟ pH، أيهما أعلى   Cl5H2Nو   Br4NHمحلولان متساويان في التركيز من ( : 3سؤال 

( )

( )

3

2 4

NH

N H

kb
kb

5

6

10 2

10 1

−

−

 =

 =
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 لبعض الحموض ثم أ ب عما يأتي: kaلذي يبين قم ( أدرس الجدول المجاور وا4

 . أكتب صيغة الحمض الأضعح.1
 المتساوية في التركيز   NaB  ,  NaX  ,  NaZ. رتب الأملاح 2

 تصاعديا  حسب الكدرة على التميه
.  أحسب 3 3H O+ لمحلول منHZ    3تركيزه 10 1−   مول /لتر 

 

 

 

 

 ملاحظات : 

 الملح الكادم من حمض ضعيف وقاعدة قوية  كلما كان الحمض الذي قدم منه الملح أضعح كان الملح أك ر قدرة
 pHتزداد  على التميه 

فة مض قوي وقاعدة ضعيالملح الكادم من ح  كلما كانت الكاعدة التي قدم منها الملح أضعح كان الملح أك ر قدرة
 pHتكل  على التميه 

  الأيونات المنفر ة  

مول/لتر( أ ب  0,1) KY , KX , KZلكل من محاليل الأملاح  pHإعتماداَ على الجدول المجاور الذي يبين  يمة 
 عما يأتي:

 اعديا  حسب قوتها.ااااااااااااااااااااااتص HZ , HY , HXرتب الحموض . 1
 مي الماء، ثم حدد الزو ين المترافكين Z-. أكتب معادلة تفاعل 2

 من الحمض والكاعدة
 ركيزهخفح تإذا  KYلمحلول الملح  pH. بين ما يحدث لقيمة 3

 مول/لتر. 0,01إلى 
 ي الماء.اااااابعد إذابته ف KX حلبين بمعادلات الأثر الكاعدي للم .4

 

 ka الحمض

HB 
10 10 5−  

HX 
5 10 2−  

HZ 
7 10 4−  

 pH محلول الملح
KX 10 
KY 7 
KZ 9 
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لتر( ، وهي : قاعدة ضعيفة ، وحمضان ضعيفان ، مول/ 1في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل منها )  -( أ6
ادا  على المعلومات الواردة عن كل منها في وملحان ( . إعتم

 الجدول، أ ب عما يأتي: 

  −Dأم  −C. أيهما أضعح ككاعدة 1
  Bللكاعدة  pH. أحسب  يمة 2
 ؟ وضح إ ابتك ؟HZأم  HX. أي الحمضين أقوى: 3
 . أكتب معادلة مو ونة تم ل التفاعل بين محلول الحمض 4

HD  والملحNaC : ثم ، 
 بقن الحمض والكاعدة في التفاعل الساحدد الزو ين المترافكين م

 

 

 

 

 لها : )المحاليل متساوية في التركيز(  pH( الجدول الآتي يبين عدد من المحاليل الإفتراضية و يم 7

 A B C D E F المحلول الإفتراضي
pH 4,5 8,7 0 7 12 1 

         NaClمحلول   -2الكاعدة الأقوى                                   -1فأي المحاليل يمّ ل:
قاعدة فيها  -4        مول/لتر      0,1تركيزه  3HNOمحلول  -3 OH−  6يساوي 10 5−   مول/لتر 

حمضا  فيه -5 3H O+  5يساوي 10 3−                                                    مول/لتر
,

,

,

0 5 3

0 3 2

0 7 5

=

=

=

 

 لمحلول حمضي ) تكل ، تزداد ، تبكى ثابتة( ؟ pHإضافة )إذابة( كل مما يلي على  يمة  أثر ( ما1سؤال:

يحدث تخفيف للتركيز فيكل   ماء نقي -أ 3H O+  وتزدادpH . 

 .pHتزداد  يعامل كالماء النكي   عادل() محلول مت KBrمحلول  -ب

 المعلومات مول /لتر(1المحلول )

B kb6القاعدة  10 1−  = 

HC الحمض  3H O3 10 8− +  لتر/ولم =

, HDالحمض ka10 10 49−  = 

 =KX pH9الملح 

KZ الملح  OH3 10 1− −  مول/لتر =
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 )إفترض عدم تغير حجم المحلول (. KBrبلورات  -جـ

 لملح متعادل.لأن الحجم لم يتغير وا pHلا يؤثر في  ملح متعادل 

 )إفترض عدم تغير حجم المحلول( NaCNبلورات  -د

 pHتزداد  ملح قاعدي 

 )افترض عدم تغير حجم المحلول( I4NHبلورات  -ه

 pHتكل  ملح حمضي 

 لمحلول قاعدي ؟  pHعلى  إذابة( كل مما سبق( ما أثر اضافة )2

 - ا                                   -ب                                         -أ
 -ه                                        -د                    

 لمحلول متعادل ؟ pH( ما أثر إضافة )إذابة( كل مما سبق على3

 - ا                                   -ب                                         -أ
 -ه                                        -د                    

 ان ذلك المحلول حمضيا   ادت لى محلول يكلل من تركيز ذلك المحلول فإن كإضافة الماء النكي أو المحلول المتعادل إ
 .pHوإن كان متعادلا  لم تتأثر  يمة  pHوإن كان قاعديا  قلت  يمة  pH يمة 

  إلى أي محلول تكلل إضافة مادة حمضيةpH      
  إضافة مادة قاعدية إلى أي محلول تزيدpH 

 

 

 

 

 

 

 شريطة عدم تأثر حجم المحلول بالمادة المضافة

 )المادة المضافة غرامات ومولات( 
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 تأثير الأيون المكترك : -ب

) HCNمول/لتر من الحمض  0,2محلول تركيزه " (1مثال ) )ka10 10 5−  )تركيزه  NaCNلح أضيف إلى الم =
,مول/لتر( /  0,4 ,04 2 5= 

 بإفتراض عدم و ود ملح. pHأحسب -أ

 مي و ود الملح. pHأحسب  -ب

     أ( قبل إضافة الملح

-+   CN   +O3H    ⇌O  2HCN   +  H 

ااااااااااااااا          ااااااااااااااااا                                                         
 التراكيز في البداية )مول/لتر(       02,

س           س                                             
,s  ز عند الإتزانالتراكي   −02

   
 
3H O CN kaHCN

2
10

,

s
10 5

0 2

+ −

−=   = 

 3H O 5 10 210 1 s 10 1 s+ − −=  =   =  

pH55 −=  − =  

 ب( بعد إضافة الملح

NaCN Na+      +        CN-ماء

 
-+   CN   +O3H    ⇌O  2HCN   +  H 

 البداية )مول/لتر( تراكيز فيال       02,+  صفر            صفر               0,4                            
 

w,+  ص           ص                    0,4                            التراكيز عند الإتزان   −02

 

 لاحظ أنه اشترك في إنتاج الأيون-CN  مادتان هما الحمضHCN  والملحNaCN  لأيون المكترك.ى هذا الأيون إسم الذا فإنه يطلق عل 

 من  الحمض
 من الملح

 من تأين الحمض من الملح

4,0 4,0 4,0 
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( )( )
( )

   
 
3H O CN kaHCN

,

,

w w 04

w 02

+ −+
= =

−
                           ( ), ,

, ,

04 w 04
02 w 02

 +
 − 

 3H O 10 10,
,

,

w04
10 2 5 w 10 5

0 2
+ − −=  =  =      بو ود الملح 

pH10

, , , ,9 6 04 10 2 10 2−= − = − =  − =  

 ملاحظة: في المثال السابق: 

( )( )
( )

ka,

,

w w 04

w 02

+
= =

−

[الملح] 3H O+

[الحمض]
 )بعد التقريب(    

 3ka H O+= 
[الحمض]

[الملح]
 10 10,

,
,

02
10 2 5 10 5

04
− − =    مول/لتر  =

 بشكل عام :

  أدى و ود الأيون المكترك في محلول الحمض الضعيف إلى خفض 3H O+ وبالتالي  يادةpH  إذ أن ،
 الأيون المكترك في حالة الحمض الضعيف هو قاعدته المرافكة.

  3H O+ =  A−   عند و ود الأيون المكترك 

ka=
2s

[الحمض]
 العلاقة  ير صحيحة عند و ود الأيون المكترك.       

  :عند إضافة الملح إلى حمض ضعيف بحيث يو د أيون مكترك 

 3ka H O+= 
[الحمض]

[الملح]
 ( ]الأيون المكترك [=  ]الملح[)              

  كيف أدى الأيون المكترك في محلول الحمض الضعيف إلى رفيpH  للمحلول ؟ 

-+    A      +O3H     ⇌O     2HA    +   H 
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بناء  على مبدأ لوتكانليه: فإن  يادة  A−  الأيون المكترك( سوف يدفي بالإتزان نحو اليسار للتكليل من أثر الزيادة (

مما يؤدي إلى نكص  3H O+  مما يزيد تأثر الحمض الناتج عنpH. 

 

) 3CO2Hمحلول من سؤال :  )ka6 10 1−   مول/لتر .   0,2بتركيز  3NaHCO مول/لتر  0,4بتركيز  =
 أكتب معادلتي تأين كل من الحمض والملح في الماء. -أ

 ما صيغة الأيون المكترك ؟ -ب
)للمحلول ؟     pHأحسب  - ا ),0 3 2= 

 

 

 

 

 مول/لتر 0,01بتركيز  Cl 5H2Nمول/لتر عند إضافة  0,01تركيزه  4H2N لمحلول  pHأحسب التغير في ( : 2مثال)

( )( )2 4N H kb6 10 1−  = 

  قبل إضافة الملح :

-+   OH   +
5H2N    ⇌O  2+  H   4H2N 

 التراكيز في البداية )مول/لتر(     001,ااااااااااااااا          ااااااااااااااااا                                                       
s,س           س                                               تزانالتراكيز عند الإ   −001

   
 
2 5

2 4

N H OH kbN H

+ −

=  

2
8 2 6

,

s
10 1 s 10 1

001
− − =  =  
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   3H O OH
14

4
4

10 1
10 1 s

10 1

−
+ − −

−


=  =  = 


 

 3pH H O10 1010 10 1 10 1− − +=  − =   =  

  بعد إضافة الملح :

N
2
H

5
Cl N

2
H

5
+     +      Cl-ماء

   

N2H4   +  H2O  ⇌    N2H5
+   +   OH- 

                                          __0+0,01              
 التراكيز في البداية )مول/لتر(       001,

+ ص            0,01ص                                 
,w  التراكيز عند الإتزان   −001

 

   
 
2 5

2 4

N H OH kbN H

+ −

=            في هذا الم ال يعتبر+
5H2N  ن المكتركهو الأيو  

 
( )
( )

( )
( )

OH , ,6 6

, ,

001 w w 001 w
10 1 w 10 1

001 w 001

− − −
+

=  =   = 
−

 مي و ود الملح       

 أو 

 kb OH−=
[الكاعدة]
[الملح]

  
6

6 ,

,

001 10 1
10 1

001

−

−  
 = =  

 3H O
14

8
6

10 1
10 1

10 1

−
− +

−


 = = 


  

pH88 10 1−=  − =  

  التغير فيpH2 8 10= − =   

 

 

 

0,01 0,01 0,01 

 من الملح

 من تأين القاعدة من الملح من تأين القاعدة



44

 يلاحظ ما يلي :

وبالتالي  يادة  OH-( أدى و ود الأيون المكترك في محلول الكاعدة الضعيفة إلى خفض تركيز 1 3H O+  أي
 . pHنكصان

 )الأيون المكترك في حالة الكاعدة الضعيفة هو حمضها المرافق(.

 ليه إذ أن و ود الأيون المكترك يدفي بالإتزان نحو اليسار فيكلتر ذلك حسب مبدأ لوتكاتفسي يم ن OH−   ويزداد

 3H O+ فتكلpH  . 

-+   OH    +BH     ⇌O     2B      +      H  

لا ي ون  BH+  مساويا  لتركيز-OH   )عند و ود الإيون المكترك( 

kb= 
2s

[الكاعدة]
 هذه  العلاقة  ير صحيحة عند و ود الأيون المكترك.      

 ون المكترك في حالة الكاعدة الضعيفة التي يضاف إليها الملح بحيث يو د الأي 

 kb OH−=   
[الكاعدة]
[الملح]

   ]الأيون المكترك[=  ]الملح [            

) Bمحلول من الكاعدة  ( 1مثال:  )kb5 10 2−   مول/لتر لكل منهما. 0,2بتركيز   BHClوالملح  =

 أكتب معادلتي تأين كل من الكاعدة والملح في الماء. -أ
 ما صيغة الأيون المكترك. -ب
أحسب  - ا OH−  في المحلول 

  10مول/لتر ، رقمه الهيدرو يني يساوي  0,2تركيزه  2RNH( محلول من 2
 2RNHللكاعدة  kbأحسب  -1
 أحسب تركيز الملح المضاف. 2بمكدار  pHفتغيرت  I3RNHمحلول كمية من الملح إذا أضيف إلى ال -2
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 بشكل عام : 

 .إذا أذيب الملح في الماء فإنه يمكن أن يحصل تميه فيكون الملح ذا أثر حمضي أو قاعدي 

 لح في محلول حمض ضعيف ) بحيث يشتمل الملح على الأيون السالب الذي يشكل القاعدة المرافقة إذا أذيب الم
              pHتزداد  أثر للأيون المشترك  كيكون هنا لذلك الحمض ( 

   3ka H O+= 
[الحمض]

[الملح]
 ( ]الأيون المكترك [=  ]الملح[)              

  إذا أذيب الملح في محلول قاعدة ضعيفة )بحيث يكتمل الملح على الأيون المو ب الذي يك ل الحمض المرافق لتلك
   pHتقل  ي ون هناط أثر للأيون المكترك  الكاعدة( 

 kb OH−=
[الكاعدة]
[الملح]

 ( ]الأيون المكترك [=  ]الملح[)                

   إذا أذيب الملح في محلول حمض قوي أو قاعدة قوية  أثر للأيون المكترك لا 

  ليه(:تمعلومات مفيدة )مبدأ لوتشا

حدث تغيير في أحد العوامل المؤثرة في الإتزان فإن الإتزان يعدل موضعه ليقلل تأثير هذا التغير إلى أقصى درجة إذا 
 ممكنة.

 أسئلة :

)مول/لتر  0,01تركيزه  HBمل من محلول الحمض  200تو د في  NaBكم مولا  من  (1 )ka10 10 1−  تى ح =
 ؟ 10للمحلول =  pHتصبح 

 

 

 

 

 الملح أحادي بحيث :

 الملح أحادي بحيث :
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) HAإلى تركيز الحمض  NaAما النسبة بين تركيز الملح  (2 )ka8 10 2−    6للمحلول =  pHحتى تكون  =

 

 

 

مول/لتر. )إعتبر عدم  0,02تركيزه  3NHلتر من محلول  10في  rB4NHغ  9,7لمحلول م ون من  pHأحسب  (3
5للأمونيا  Kbحصول تغير في الحجم نتيجة إضافة الملح(/  10 2−  =  ،

( )4NH Br97 l  غ/مول. =;

 

 

 

)مول/لتر ،  0,2تركيزه  HQمحلول من الحمض الضعيف  (4 )ka10 10 5−  يجب إضافتها  NaQمن كم مولا   =
 ؟ 4بمكدار  pHمل من المحلول حتى تتغير  200إلى 

 

 

)حدد حمض وقاعدة لويس في محلول  -(  أ5 )( )
2+

3 4Co NH 
   

 ( مول/لتر .0,04تركيزه ) Cl3RNH( مول/لتر والملح 0,04تركيزها ) 2RNHمحلول م ون من  -ب

 كك كل منهما في الماء.أكتب معادلة تف -1
 حدّد صيغة الأيون المكترك. -2
)    2RNHلا  kb( أحسب 8,3للمحلول تساوي ) pHإذا كانت  -3 ),0 7 5= 
 .  2RNHمن  Cl3RNHأكتب معادلة تحضير  -4

 ، قاعدي، متعادل( ؟)حمضي  RCOOK ا( ما طبيعة تأثير الملح 
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 للمحلول  في الحالات الآتية: ) تزداد ، تكل ، تبكى ثابتة(؟ pH( ما أثر إضافة كمية من الماء النكي على 6

 HFمول/لتر  0,1محلول تركيزه  -أ
 NaOHمول/لتر  0,1محلول تركيزه  -ب
 I5H2Nمول/لتر  0,1محلول تركيزه  - ا

 

 

 

 

 للمحلول ؟ pHمول/لتر على  0,1تركيزه  HClمول/لتر إلى محلول  0,1تركيزه  NaClمل من محلول 200ر إضافة ( ما أث7

 

 

 

 ل( ؟تغير في حجم المحلو ثللمحلول )افترض عدم حدو  pHمول/لتر على  0,01تركيزه  HClفي محلول  NaClغ  4( ما أثر إذابة 8

 

 

 

للمحلول ؟ )أفترض عدم حدوث تغير في حجم  pHمول/لتر على  0,01تركيزه  HClفي محلول  NaCNغ  4( ما أثر إذابة 9
 المحلول(؟

 

 

  6للمحلول يساوي  pHلهما نفس التركيز ،  Cl3RNHو  2RNH( محلول م ون من 10

 ؟ 2RNHللكاعدة  kbأحسب  -1
 ما صيغة الأيون المكترك ؟ -2
 مل من المحلول ؟ 200فما عدد مولات الكاعدة في  10قبل إضافة الملح تساوي  2RNHلمحلول  pHإذا كانت  -3
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  :ضع دائرة حول الإجابة الصحيحة 

لهذا  kaمول/لتر فإن  يمة  0,1تركيزه  HA( لمحلول من الحمض الضعيف 3تساوي ) pH( إذا كانت  يمة 1
 مض تساوي:الح

 

 
 :  pH( أي من محاليل الأملاح الآتية المتساوية في التركيز له أقل رقم هيدرو يني 2

 Cl4NHد.  3CO2Na ا.  KCNب.  3NaNOأ. 

 ( أي من الآتية يسلك كحمض في تفاعلات وككاعدة في تفاعلات أخرى حسب مفهوم برونستد لوري ؟3

2-أ. 
3CO  .بS2H 3.  اSO2H  .د-

3HCO 

 ( إحدى الصيغ الآتية تسلك سلوك قاعدة فكط :4

+ب.  HCOO-أ. 
4NH  .ا O2H  .د-

3HCO 

 ( أحد محاليل الأملاح الآتية له تأثير قاعدي:5 

 NaClد. 3NO4NH ا.  KCNب.  3KNOأ. 

)مول/لتر  0,01تركيزه  B( محلول ما،ي لكاعدة ضعيفة 6 )kw kb14 9

,10 1 10 16− − =  فإن  =
 3H O+ : في المحلول )بالمول/لتر( يساوي 

 
 

 محاليل الآتية المتساوية في التركيز هو: من بين ال pH( المحلول الذي له أقل رقم هيدرو يني 7

 3NO4NH د.  NaCl ا.  KCNب.   2KNO أ.

 : pH( أحد المحاليل الآتية المتساوبة في التركيز ، له أعلى  يمة 8

 3NO4NH د. Cl 4NH ا. NaFب.   KCl أ.

أ.  
5 10 1−   .ب

6 10 1−   .جـ
7 10 1−   .د

8 10 1−  

أ.  
5 10 4−   .ب

6 10 4−   .جـ
9

,10 2 5−   .د
10

,10 2 5−  
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4(aq)( الحمض المرافق لا 9
-2HPO :هو 

 (aq)أ.
-3

4PO   .ب(aq)
-

4PO2H  .ا (aq) 4PO3H .د(aq)
+O3H  

لمحاليلها  pHمتساوية في التركيز فإن ترتيبها حسب تناقص  يم   NaNO  3,  NaHCO 3NO4NH  ,3( إذا كانت محاليل الأملاح : 10
 و:ه

X( إذا كان ترتيب الكواعد حسب قوتها: 11 A Y− − −   والحمض ،HZ  أضعح من الحمضHX  فإن ، 

 أكبر هو: kaالحمض له ثابت تأين 

  HZد.  HY جـ. HXب.   HA أ.

 لوري على أنه مادة قادرة على: -( يعرّف الحمض حسب مفهوم برونستد12

 ( أي من المواد الآتية يسلك كحمض ويسلك ككاعدة:13

+ب.   HCOO- أ.
4NH .4- جـHCrO   .د+

3NH3CH 

 ( أحد الآتية يعد قاعدة لويس:14 

+ جـ. HClب.   3NH أ.
4NH  .2 +دCd 

 : pHحاليل الأملاح الآتية المتساوية في التركيز له أقل  يمة ( أحد م15

 COONa3CHد.  Cl 4NHجـ. NaClب.   NaCN أ.

 ( المادة التي تعتبر حمضا  حسب تعريف لويس فكط هي:16

 2Mn+ د.  HCOOH جـ. O2Hب.   3HNO أ.

 :pHركيز له أعلى  يمة ( أحد محاليل الأملاح الىتية المتساوية في الت17

 COONa 3CHد.  3KNO جـ. KClب.   NaCl أ.

 3NaNO    3NaHCO 3NO4NHب.              3NaHCO  3NaNO  3NO4NHأ. 

 3NO4NH   3NaNO   3NaHCOد.              3NO4NH 3NaHCO  3NaNOج. 

 ب. استقبال زوج إلكترونات أو أكثر زوج إلكترونات أو أكثرح أ. من

 د. منح بروتون ج. استقبال بروتون
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 لوري : –( إحدى الصيغ الآتية تسلك كحمض وككاعدة حسب مفهوم برونستد 18

- أ.
3HCO   .ب+

4NH .جـ+ O3H .2-د
3CO 

 هو: HCOONaوالملح   HCOOH( الأيون المكترك في المحلول الم ون من حمض 19

+د.  HCO+ جـ. HCOO-ب.   COONa أ.
3COOH 

 ( الأيون الذي يعتبر قاعدة حسب مفهوم لويس هو:20

+د.  1Ag+ جـ. 2Cd+ب.   I- أ.
4NH 

 ( أي من محاليل الأملاح الآتية يعتبر حمض التأثير:21

  KClد.  COONa3CHجـ. NaClب.   Cl 4NHأ.

 أرهينيوس شرطا  أساسيا  هو :( يتطلب تعريف الحموض والكواعد حسب مفهوم  22   

 ( هو:7لمحلوله تكون أقل من ) pH( الملح الذي إذا أُذيب في الماء فإن  يمة 23 

 Cl 4NHد. 3CO2Na جـ. KCNب.   3NaNO أ.

 ( أحد المحاليل الآتية ليس ) حمض/قاعدة ( مترافكان:24  

 من المحاليل الآتية المتساوية في التركيز: pH( المحلول الذي له أعلى  يمة 25

  NaClد.  HCOOHجـ. 4SO2Hب.   3HNO أ.

 ( أحد الأملاح الآتية حمضي التأثير :26

 3NaNO د. Cl3NH3CHجـ. KBrب.   HCOONa أ.

 

 ب. ذوبانها في وسط غير مائي أ. إيصالها للتيار الكهربائي

 د. استخدام كواشف خاصة ج. ذوبانها في وسط مائي

-أ. 
4/ HSO 4SO2H  .ب-

3/ HCO 3CO2H 

-ج. 
4/ HPO 4PO3H  .د-

2/ NH 3NH 
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 الحموض والقواعد :  –أسئلة الوزارة 

  (97السؤال الثاني: )
 لبعض الحموض kaأ( يبين الجدول المجاور ثوابت التأين 

 فكة لكل من الحموض المذكورة ؟. ما الكاعدة المرا1
 . أكتب صيغة الحمض الأقوى.2
 . أكتب صيغة الحمض الذي تكون قاعدته المرافكه هي الأقوى؟3

للمحلول  pHمجهول التركيز، فإذا علمت أن  Cl4NHمول/لتر، والملح  0,4تركيزها  3NHلتر ، م ون من الكاعدة  1ب( محلول حجمه 

3NH 5لا  kbوأن  9=  10 2−  kw14، وأن     = 10 1−   ، فإ ب عما يلي :=
 المحلول.. اكتب صيغة الأيون المكترك في 1
 في المحلول. Cl4NH. أحسب تركيز الملح 2
 ا أُضيف إليه لتر واحد من الماء النكي ؟إذ pH. ما التغير الذي يحدث على  يمة 3

 (98السؤال الثالث: )
 الكاعدة حسب مفهوم لويس -1وضح المكصود بما يلي : أ( 

  F      (aq)3CO2H       ⇌    (aq) 3-+      HCO     (aq)HF      +-(aq)ب( في التفاعل الآتي: 

 . حدد الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة.1
 )تكل، تزداد ، تبكى ثابتة( في الحالات الآتية، ثم فسر إ ابتك pHا يحدث لقيمة  ا( بين م

 3NHإلى محلول  Cl4NHعند إضافة بلورات  -3HNO      2إلى محلول  3NaNOعند إضافة محلول  -1

 (:99السؤال الرابع )
 في الماء NaFبة الملح عند إذا pHفسر  يادة  يمة  -أ

مول/لتر ، فإذا علمت أن  0,2بتركيز  Br5H2Nمول/لتر وملح  0,1بتركيز  4H2N لتر من  1محلول حجمه  -ب

( )( )2 4N H kb6 10 1−  = 

 أكتب صيغة الأيون المكترك في المحلول. -2في الماء                            4H2Nأكتب معادلة تأين  -1

 

 

 

 ka الحمض

HF 4

,10 7 2−  

HCN 10

,10 40−  

COOH3CH 5

,10 1 8−  
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لبعض الحموض ثم أ ب عما  kaأدرس الجدول المجاور والذي يبين  يم  -د
 يأتي:

 . أكتب صيغة الحمض الأضعح.1
تصاعديا  حسب  المتساوية في التركيز NaB , NaX , NaZ. رتب الأملاح 2

 قدرتها على التميه
. أحسب3 3H O+  لمحلولHZ  3تركيزه 10 1−  مول/لتر 

 (2000السؤال الخامس: )
 لوري . –وفق مفهوم برونستد  4NH+فسر السلوك الحمضي لأيون  -أ

 إعتمادا  على الجدول، أ ب عما يأتي: -ب
 . أكتب صيغة الحمض المرافق الأقوى.1
 مي الماء. OH2NH. أكتب معادلة تفاعل 2
 الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة في التفاعل السابق.. حدد 3
 )نفس التركيز( 2NH5H6Cأم  4H2Nلمحلول  pH. أيهما أكبر  يمة 4
 مول/لتر مستعينا  بمعادلة  0,01تركيزه  4H2Nلمحلول  pH. أحسب  يمة 5

 OH     +5H2N     ⇌O   2+     H     4H2N    +- الآتية : 

) COOH3CHمحلول م ون من حمض الإي انويك  -ج )ka5 10 2−   0,4وتركيزه  =
 مول/لتر. 0,5تركيزه  COONa3CHمول/لتر ، وملح 

 أكتب صيغة الأيون المكترك -1
أحسب  -2 3H O+ .في المحلول 

 (:2001دس: )ش السؤال السا
 للكاعدة. kbأحسب =B9مول/لتر من الكاعدة  0,01لمحلول  pHإذا كانت  يمة  -أ

 . HFإلى محلول الحمض  KCNأكتب معادلة التفاعل الذي يحصل من إضافة ملح  -ب

 لكل من  pHور الذي يبين  يمة إعتمادا  على الجدول المجا -ج
 مول/لتر( أ ب عما يأتي: 0,1) KY , KX , KZمحاليل الأملاح 

 تصاعديا  حسب قوتها. HZ , HY , HX. رتب الحموض 1
 مي الماء، ثم حدد الزو ين المترافكينمن الحمض والكاعدة Z-. أكتب معادلة تفاعل 2
 مول/لتر 0,01إذا خفح تركيزه إلى KYلمحلول  pH. يبين ما يحدث لقيمة 3

) COOH3CHتم تحضير محلول من حمض الإي انويك  -د )ka5 10 2−  فكانت  COONa3CHمول/لتر والملح  0,2تركيزه  =

pH  تركيز  ، أكتب صيغة الأيون المكترك ثم أحسب 5للمحلول تساويCOONa3CH .في المحلول 

 

 ka الحمض

HB 10 10 5−  

HX 5 10 2−  

HZ 7 10 4−  

 kb صيغة القاعدة

OH2NH 8 10 1−  

2NH3CH 4 10 4−  

2NH5H6C 10 10 4−  

4H2N 6 10 1−  

 pH محلول الملح

KX 10 

KY 7 

KZ 9 
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 (2001السؤال السابع: )ص
 مول/لتر( لكل منها. 0,1وية )لديك أربعة محاليل ما،ية لبعض الحموض الضعيفة بتراكيز متسا -أ

 المعلومات الواردة عن كل حمض في الجدول المجاوربالإعتماد على 
 أ ب عما يأتي:

 HA , HBلكل من الحمضين  ka. أحسب  يمة 1
 ؟ D-أم   C-. أي الكاعدتين المرافكتين أوي : 2

 ،  3HN(aq)مي الكاعدة  HC(aq). أكتب معادلة تفاعل الحمض 3
لوري، وحدد الزو ين المترافكين من الحمض  –وفق تعريف برونستد 

 والكاعدة في معادلة التفاعل نفسه
 مول/لتر ، )تكل ، تزداد ، تبكى ثابتة(؟ 0و05 إذا خففنا التركيز إلى  HB(aq)لمحلول  pH. ماذايحدث لقيمة 4
بالتركيز نفسه، فإذا كان  3NaHCOوالملح  3OC2Hتم تحضير محلول من الحمض  -ب 3H O+  في المحلول

7 10 4−   مول/لتر، ويتأين الحمض في الماء كما في المعادلة الآتية:  =
(aq)

+O3+    H    (aq)
-

3HCO    ⇌     (l)O2+  H     3(aq)CO2H  :أ ب عما يأتي ، 
 أكتب صيغة الأيون المكترك  -3CO2H                2 للحمض  kaالتأين  أحسب  يمة ثابت -1

[الحمض]أحسب  يمة النسبة :  -3
[الملح]

)      7,4للمحلول تساوي  pHلتصبح   ),06 4=   

 (2002السؤال الثامن: )  

مول/لتر( كان  0,1تركيزه ) HF. في محلول 1 -أ 3H O3 10 8− + لهذا  kaمول/لتر أحسب قيمة   =

 الحمض.

للمحلول الناتج )أهمل التغير في  pH، أحسب قيمة  NaFمول من ملح  0,64لتر من المحلول السابف . إذا أضيف إلى 2

 حجم المحلول(.

لمحاليل بعض القواعد الضعيفة المتساوية في التركيز. إعتماداً  kbيبين الجدول المجاور قيم  -ب

 ا يأتي:على الجدول أجب عم

 ؟pHأي من محاليل القواعد له أقل قيمة  -1

 أي من محاليل القواعد يتفاعل بدرجة أكبر مع الماء؟ -2

 المترافقين من الحمض والقاعدة.مع الماء ثم حدد الزوجين  Aأكتب معادلة تفاعل القاعدة  -3

 ؟ Cمول/لتر من القاعدة  0,01يزه في محلول ترك pHأحسب  -4

 رتب الحموض المرافقة للقواعد السابقة حسب تزايد قوتها. -5

 

 المعلومات صيغة الحمض

HA  A6 10 7− − = 

HB pH4= 

HC ka4

,10 4 5−  = 

HD ka5

,10 6 4−  = 

 kb القاعدة

A 
,

9 10 15−  

B 
,

4 10 3 7−  

C 
,

8 10 10−  
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 (2003السؤال التاسع: )ش 
مول/لتر( وهي : قاعدة ضعيفة ، وحمضان ضعيفان ، وملحان(. إعتماداً على  1في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل منها ) -أ

 ها في الجدول ، أجب عما يأتي: المعلومات الواردة عن كل من

 المعلومات                      مول/لتر( 1المحلول )            

B                     kb6القاعدة                      10 1−  = 

HC         الحمض                      3H O3 10 8− +  مول/لتر =

,                     HDالحمض                      ka6 10 49−  = 

 =KX                         pH9الملح                     

KZ الملح                      OH3 10 1− −  مول/لتر =

 ؟     D-أم  C-. أيهما أضعف كقاعدة : 1

 .Bللقاعدة  pHسب قيمة . أح2

 ؟ وضح إجابتك HZأم  HX. أي الحمضين أقوى: 3

 ، ثم: NaCوالملح  HD. ـأكتب معادلة موزونة تمثل التفاعل بين محلول 4

 حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفاعل السابف.  -

. أحسب 5 3H O+
 موا/لترBHCl (0,5 .)مول/لتر( والملح  1) Bحلول مكون من القاعدة في م 

 
 (2003السؤال العاشر: )  

 وفف مفهوم:  COOH3CHفسر السلوك الحمضي لـ  -أ

 . لويس2لوري                –. برونستد 1

، أحسب قيمة  11للمحلول تساوي  pHمل من الماء، فكانت فيمة  500في  Bمولاً من قاعدة ضعيفة   0,015تم إذابة  -ب

kb  للقاعدةB )إفترض عدم حصول تغير في الحجم( . 

 لبعض الحمض الضعيفة المتساوية في التراكيز. أجب عما يأتي kaإعتماداً على الجدول المجاور الذي يبين قيم  -ج

 ؟ Z-أم  X-. أي الكاعدتين المرافكتين أقوى : 1
 . حدد الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة في التفاعل الآتي:2

(aq)-+     X   (aq)+BH     ⇌    (aq)+     B   HX    

  HZمل من محلول الحمض  250إلى  KZمولا  من الملح  0,09. أضيف 3
 مول/لتر(: 0,1)
 للمحلول الناتج pHأحسب  يمة  -أ

 ما الأيون المكترك في المحلول الناتج؟ -ب

 

 ka الحمض

HX 
,

5 10 14−  

HY 
,

7 10 52−  

HZ 
,

6 10 36−  

+BH 

,
10 10 56−  
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 (:2004السؤال الحادي عشر )ش 
مول/لتر.  0,1الضعيفة تركيز كل منها د من الكواعدلعد kbأ( إعتمادا  على الجدول المجاور الذي يبين  يم ثابت التأين 

 أ ب عما يأتي:
 . أكتب صيغة الكاعدة الأقوى.1
 مي الماء،  N5H5C. أكتب معادلة تفاعل الكاعدة 2

 ثم حدد الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة في التفاعل.
 ؟pH. أي الكواعد محلولها له أقل  يمة 3
 أكمل المعادلة الآتية :  .4

                                  ⇌        (aq)
+

4+     NH   (aq)2NH5H6C 

,يساوي  HOClللحمض  kaب( إذا علمت أن 
8 10 28−   مول/لتر 0,25وتركيزه 

. أحسب 1 3H O+ .في محلول الحمض 
 7تساوي  pHمل من محلول الحمض لتصبح  200التي يجب إضافتها إلى  NaOCl. أحسب عدد مولات الملح 2
 . ما الأيون المكترك في المحلول الناتج بعد إضافة الملح؟3

 (:2004السؤال الثاني عشر : )ص 
 أ( فسر ما يأتي: 

 الما،ي. منفردا  في الوسط H+بروتون ال. لا يو د 1
 حمضا  حسب مفهوم لويس.  2Ni+. يعد الأيون 2

 ب( في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل منها
 مول/لتر( إعتمادا  على المعلومات الواردة عن كل 1)

 منها في الجدول، أ ب عما يأتي:
 . حدد أقوى حمض واضعح حمض1
 .Bللكاعدة  kb. أحسب 2
 ( ؟Cأم  B. أي الكاعدتين أقوى: ) 3
 . أكمل التفاعل الآتي: 4
              ⇌          -HA      +      D 

 ؟ pHعلى  يمة  HXإلى محلول حمض  NaX. ما أثر إضافة ملح 5

 kb صيغة القاعدة

N5H5C 
,

9 10 15−  

3NH 
,

5 10 18−  

2NH5H6C 10 10 4−  

2NH3CH ,
4 10 3 7−  

 المعلومات مول/لتر( 1المحلول ) 

HA الحمض  A3 10 8− −  مول/لتر   =

B القاعدة  , 3H O10 10 25− +  مول/لتر  =

HX ka7الحمض  10 5−  = 

C kb7القاعدة  10 1−  = 

 =D pH3ض الحم
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 (:2004السؤال الثالث عشر: )ص
 الملحين )حمضي ، قاعدي ، متعادل (:أ( ما طبيعة تأثير محلول كل من 

1- I4NH                    2-  3KNO 
يساوي  ka( ، أحسب تركيز الحمض علما  بأن ثابت تأين الحمض 5تساوي ) HCNلمحلول  pHب( إذا كانت  يمة 

10 10 5−  
 ج( حدد الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة في التفاعل التالي:

3+      NH     -2
3CO     ⇌     -

3+     HCO    -
2NH 

 pHمول/لتر ،  يست 0,2بتركيز  Br3NH5H6Cمول/لتر و  0,25بتركيز  2NH5H6C د( محلول ما،ي م ون من 
 : 4,7فكانت 

 2NH5H6Cلا  kbأحسب  -2حدد الأيون المكترك                         -1
)علما  بأن :  ), , , ,085 7 06 4 05 3 03 2= = = =  

 (2005السؤال الرابع عشر: )ش 
المجاور ثابت التأين لبعض الكواعد الضعيفة ( يبين الجدول أ

 المتساوية في التركيز. إعتمادا  على الجدول أ ب عما يأتي
 pH. أكتب صيغة الكاعدة التي محلولها له أقل 1
 . ما الكاعدة التي ي ون حمضها المرافق هو الأضعح؟2
 . في التفاعل الآتي:3
N5H5+  C   +

4NH   ⇌   +NH5H5C    +    3NH 
 حدد الزو ين المترافكين من الحمض والكاعدة. -
 إلى لتر واحد من محلول Cl4NH مولا  من ملح 0,18. إذا أضيف 4

 : 3NHمول/لتر من الكاعدة  0,01تركيزه 
 أكتب صيغة الأيون المكترك. -أ

 : )أهمل التغير في الحجم (.للمحلول الناتج pHأحسب  يمة  -ب
 ؟ ) تبكى ثابتة ، تزداد ، تكل (3NHلمحلول الكاعدة  pHعلى  يمة  Cl4NHما أثر إضافة الملح  - ا

 ( 2005السؤال الخامس عشر: )ص 
لتر ، فإذا علمت أن مول/ 0,2تركيزه  Br5H2Nمول/لتر والملح  0,1تركيزه  4H2Nأ( محلول م ون من الكاعدة الضعيفة 

( )2 4N H kb6 10 1−  kw14، و يمة  = 10 1−   ، أ ب عن الأسئلة التالية:=

 kb صيغة القاعدة

4H2N ,
6 10 10−  

N5H5C 
,

9 10 15−  

2NH3CH 
,

4 10 3 7−  

3NH 
,

5 10 18−  
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 أكتب صيغة الأيون المكترك -1
)للمحول  pH يمة  بأحس -2 ),03 2= 

مول/لتر( لكل منها، معتمداً على المعلومات  0,1لديك أربعة محاليل مائية لبعض الحموض الضعيفة متساوية التركيز )ب( 

 ية: الواردة في الجدول المجاور أجب عن الأسئلة الآت

 HZللحمض  ka. أحسب قيمة 1

 . أي الحموض قاعدته المرافقة هي الأقوى؟2

 التفاعل الآتي :. في 3

-HZ      +     X    ⇌    -HX   +   Z 

 حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة

 

 

 (2006السؤال الساد  عشر: )ش 

مول/لتر(  0,3تركيزه ) 3NH3(CH(Brمول/لتر( والملح  0,2تركيزها ) CH)2NH3 (محلول مكون من القاعدة الضعيفة  أ(

للقاعدة  kbمة فإذا علمت أن قي
4 10 4−  )للمحلول الناتج. علماً بأن  pHأحسب  = ), ,057 3= 

لديك أربعة محاليل مائية لبعض الحموض الضعيفة متساوية التركيز ب( 

ت الواردة في الجدول مول/لتر( لكل منها معتمداً على المعلوما 0,1)

 المجاور أجب عن الأسئلة الآتية:

 ؟pH. أي المحاليل له أعلى قيمة 1

 هي الأقوى ؟ HS -COO3CH ,-. أي القاعدتين 2

 . أكمل المعادلة الآتية ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة: 3

                      +                       ⇌     - COOH    +     CIO3CH 

 S2H. أحسب تركيز أيون الهيدرونيوم في محلول الحمض 4

 (2006السؤال السابع عشر: ) 

 ( مول/لتر إعتماداً على المعلومات الواردة فيه أجب عن الأسئلة0,1أ( في الجدول المجاور خمسة محاليل تركيز كل منها )

 . حدد أقوى حمض1

 Dللقاعدة  kb. أحسب قيمة 2

على تركيز  HBحلول إلى م NaB. ما أثر إضافة ملح 3 3H O+  ،يقل(

 يزداد ، يبقى ثابتاً( ؟

 ب( أكمل التفاعل الآتي ثم حدد الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة:

                                       ⇌        -O2CH3+     CH    +
3NH3CH 

 
 
  

 المعلومات الحمض

HY ka9 10 1−  = 

HX pH4= 

HZ  Z5 10 4− −  مول/لتر  =

HA ka11 10 5−  = 

 ka الحمض

HClO 8 10 3−  

S2H 7 10 1−  

COOH3CH ,
5 10 18−    

HCN ,
10 10 49−  

 المعلومة المحلول

, HAالحمض  ka4 10 64−  = 

X kb8القاعدة  10 1−  = 

HB الحمض  B6 10 7−   مول/لتر  =

D القاعدة  , 3H O10 10 25− + = 

 =HC pH3الحمض 
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 ( 2007السؤال الثامن عشر: )ش
لعدد من kaأ. إعتمادا  على الجدول المجاور والذي يبين  يم ثابت التأين

 في التركيز أ ب عما يأتي:الحموض الضعيفة المتساوية 
 . أكتب صيغة الكاعدة المرافكة للحمض الأضعح.1
 مي الماء HCOOH  . أكتب معادلة تفاعل الحمض2
 . حدد ال نا،يات المترافكة من الحمض والكاعدة في المعادلة السابكة.3
 ؟pHله أقل  يمة الحموض محاليل . أي 4
. أحسب تركيز5 3H O+ ( مول/لتر من 0,01لمحلول تركيزه )

 COOH3CHالحمض 

( مول/لتر مي العلم أن  يمة 0,3تركيزه ) Cl2OH2NH( مول/لتر والملح 0,2تركيزها ) OH2NHب. محلول من الكاعدة 
kb  للكاعدة تساوي( ),

8 10 11−  : أ ب عما يأتي ، 
. أحسب تركيز 1 OH−. 
 . ما صيغة الأيون المكترك؟ 2

 (2007السؤال التاسع عشر: )ص
( أدرسه  يدا  وأ ب عن  2،  1كان لديك الجدول الآتي الذي يحتوي على معلومات متعلكة بالحمضين الضعيفين )أ( إذا 

)الأسئلة التي تليه  )kw14 10 1−  = 

 ؟ . ما المكصود بمصطلح الحمض الضعيف1
 ( في الماء.2. أكتب معادلة توضح تفكك الحمض )2
. أحسب 3 OH− ( 1في محلول الحمض رقم.) 
 (.2للحمض رقم ) ka. أحسب  يمة 4
 ؟ فسر إ ابتك . COO3CH-أم   COO2ClCH-. أيهما أقوى ككاعدة 5

حتى أصبح  3NHمول/لتر( من  0,1( مل من محلول )500إلى ) Cl4NHب( إذا أضيفت كمية من ملح   3H O+ 
9ي يساو  10 1−   مول/لتر ، أحسب عدد مولاتCl4NH  التي أُضيفت إلى المحلول( ), kb5 10 18−  = 

 

 ka صيغة الحمض

2HNO ,
4 10 45−  

HCOOH ,
4 10 18−  

COOH3CH ,
5 10 18−  

HOCl ,
8 10 31−  

 معلومات خاصه بالحمض التركيز الصيغة الكيميائية الرقم

1 COOH3CH 0,1 مول/لتر 
, ka5 10 174−  = 

2 COOH2ClCH 1 مول/لتر  , 3H O2 10 3 8− + = 
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 (2008السؤال العشرون : )ش 

( مول/لتر ، 4-10×1تركيزه ) KOH( هو محلول 1( ، المحلول )2، 1ن يحملان الرقمين )ان اللذلديك المحلولاأ( 
 ( ، احسب  يمة :7-10×1له تساوي ) aK( مول/لتر.  يمة 1-10×1تركيزه ) S2Hلول ( هو مح2المحلول )

 1  )pH ( 1للمحلول رقم    .)2  )pH ( 2للمحلول رقم.) 
 اعتمادا  على الجدول المجاور ، أ ب عن الأسئلة الآتية :ب( 

 اكتب صيغة الحمض الأقوى .( 1

 اكتب صيغة الكاعدة المرافكة الأقوى.( 2

 ؟ pHتساوت محاليل الحموض في التركيز فأيها له أقل  يمة إذا ( 3

 مول/لتر( ،  4,0تركيزه  Cl3NH3CHمول/لتر و  5,0( تركيزه  2NH3CHمحلول م ون من )  (ج
kb  2لاNH3CH  =4  ×10-4 

 اكتب صيغة الأيون المكترك. -1

 للمحلول. pHاحسب  -2

 ( 2008دورة الشتوية )ال

تساوي  HYلمحلول الحمض  pHمول/لتر و  2-10× 8يساوي  HXفي محلول الحمض   O3H+( اذا كان تركيز أ
 )المحلولان متساويان في التركيز( ( أ ب عما يأتي :5,2)
  HY + X ⇌ -HX + Y-حدد الا واج المترافكة في التفاعل:  -1
 Kaأي الحمضين له أعلى  -2

 : )المحاليل متساوية في التركيز(لها pHالآتي يبين عدد من المحاليل الافتراضية و يم الجدول ب( 

 

 محاليل يم ل :لفأي ا

 مول/لتر 1,0تركيزه  3HNOمحلول  -NaCl        .3محلول   -2الكاعدة الأقوى.           –1 

 مول/لتر. 5-10×  3 ساوي ي O3[H+[حمضا  فيه  -5مول/لتر.      6-10×  5يساوي  OH]-[قاعدة فيها  -4

 . Co(NH)]3(4[2+ج( حدد حمض وقاعدة لويس في محلول 
 
 

ka الحمض 

3  ×10-8 HClO 

5,4  ×10-4 2HNO 

8,1  ×10-5 COOH3CH 

 

F E D C B A  المحلول
 الافتراضي

1 12 7 0 7,8 5,4 PH 
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 ( مول/لتر 04,0تركيزه ) Cl3RNH( مول/لتر والملح 04,0تركيزها ) 2RNHد( محلول منظم م ون من 

 اكتب معادلة تفكك كل منهما في الماء. -1

 حدد صيغة الأيون المكترك. -2

 . 2RNHلا  bK( احسب 3,8) للمحلول تساوي  pHإذا كانت  -3
 2RNHمن  Cl3RNHاكتب معادلة تحضير  -4

 ) حمضي ، قاعدي ، متعادل (؟ RCOOKما طبيعة تأثير الملح  (ه

 (2009الدورة الشتوية )

 أ ( أكمل الفراغ في المعادلة الاتية ، ثم حدد الأ واج المترافكة من الحمض والكاعدة :
……… + ……….. ⇌  -

3+ HCO -CN 

 COONa3CH( مول / لتر وملح 4,0( وتركيزه )aK =2  ×10-5)  COOH 3CHول  م ون من حمض ب( محل
 ( مول / لتر ، ا ب عما يأتي :5,0تركيزه )

 اكتب صيغة الأيون المكترك -1

 في المحلول O3[H+ [احسب  -2

 (2009الدورة الصيفية )

 ومات في الجدول أ ب عن الاسئلة الاتيه :لديك خمسة محاليل ما،ية بتراكيز محددة . معتمدا  على المعل( أ

 HCNلمحلول   PHاحسب  يمة الرقم الهيدرو يني  -1

 3NHلمحلول  bKاحسب  يمة  -2

 صيغة الحمض المرافق الأقوى ؟ما  -3

 ( ؟ 2HNOأم   HCN)  aK أي الحمضين له أعلى  -4

 

 O 2+ H +5H2N⇌ .…………+ ………في المعادلة الكيميا،ية الاتية ب( 

 ل المعادلة السابكة أكم -1

 حدد الأ واج المترافكة من الحمض والكاعدة. -2

 لمحلول الكاعدة ) تزداد ، تكل ،تبكى ثابتة ( ؟ PHعلى  يمة  CL5H2Nما أثر إضافة ملح  -3

تركيز المحلول 
 مول/ لتر

 المحلول المعلومات

3,0 aK  =4.9  ×1-10 HCN 

3,0 ]-2[NO  =2,1  ×1-2 2HNO 

2,0 bK  =1  ×10-6 4H2N 

2,0 ]+
4[NH   =9,1 ×1-3 3NH 

5,0 ]+O3[H  =1 ×1-2 lC5H2N 
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 (2010الدورة الشتوية )

 ( مول / لتر5,0تركيز كل منهما ) RCOONaو  RCOOHمحلول يتكون من أ( 

 ترك ؟ما صيغة الأيون المك -1

 ( ؟6-10×  1للحمض ) Kaللمحلول ، علما  بأن  PHاحسب   -2

 ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( ؟ RCCONaما طبيعة تأثير محلول الملح  -3

 (2010الدورة الصيفية )

 مول /لتر ( أ ب عن الاسئلة التي تليه 1,0لعدد من الكواعد متساوية التركيز ) bKيبين الجدول الآتي ،  يم أ( 

 

 

 

 ما صيغة الحمض المرافف الأقوى ؟ -1

+مع   4H2Nاكتب معادلة تفاعل  -2
4NH . 

 الأقل ؟ O3[H+[أي محاليل القواعد المذكورة يكون فيه  -3

 فإذا علمت NaOCI( مول /لتر والملح 3,0تركيزه ) HOCIمحلول مكون من الحمض ب( 

 ( :8-10×  3للحمض = ) aKأن 

 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -1

 ؟ 8للمحلول =  PHاحسب تركيز الملح إذا كانت  -2

 (2011الدورة الشتوية )
 مول/لتر (.01,0الضعيفة المتساوية في التركيز )اعتماداَ على المعلومات الآتية لعدد من محاليل الحموض ( أ

 أجب عن الأسئلة الآتية : 

 ما صيغة القاعدة المرافقة الأقوى ؟ -1

 الأقل ؟ OH]-[وله ما صيغة الحمض الذي في محل -2

  ؟  HYللحمض  akما قيمة  -3

-اكتب معادلة تأين ب( 
4PO2H . كحمض في الماء 

 ، أجب عن الأسئلة الآتية: RCOONaمول/لتر  4,0( و 5-10× 1له  ak، )  RCOOHمول/لتر  2,0محلول مكون من ج( 

 اكتب معادلتي تأين الحمض والملح في الماء. -1

 ك.ما صيغة الأيون المشتر -2

 في الماء ) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( . RCOONaما طبيعة تأثير محلول  -3

 

2NH5H6C 4H2N 2NH3CH 3NH  القاعدة 

4  ×10-10 1  ×10-6 4  ×10-4 2  ×10-5 bK 

 

HZ HY HX  الحمض 

5 4 6 pH 
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 (2011) لصيفيةالدورة ا
 لعدد من bkاعتماداً على الجدول المجاور الذي يبين قيمة أ( 

 الآتية :محاليل القواعد المتساوية التركيز ، أجب عن الأسئلة  

 ما صيغة الحمض المرافف الأقوى ؟ -1

 مع الماء. 3NHادلة تفاعل اكتب مع -2

 حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفاعل الآتي : -3

-+ F +
3NH3CH ⇌+ HF  2NH3CH  

 4H2N  ( .wK  =1  ×10-14 )مول/لتر من  01,0لمحلول  pHاحسب قيمة  -4

 NaXمن الملح يفت له بلورات ( ، أض3له تساوي ) pH( لتر ، وقيمة 2حجمه ) HXمول/لتر (من الحمض 1,0محلول )ب( 

 5-10×  1للحض تساوي  aK( . إذا كانت 2بمقدار ) pHفتغيرت قيمة 

 أجب عما يلي :

 ما صيغة الأيون المشترك؟ -1

 التي أضيفت للمحلول ) أهمل التغير في الحجم (. NaXاحسب عدد مولات  -2

 (2012الدورة الشتوية )
 لعدد من  aKيبين الجدول الآتي قيم ( أ

 محاليل الحموض الضعيفة المتساوية في

 التركيز ، ادرسه ثم أجب عما يأتي :

 اكتب صيغة القاعدة المرافقة الأقوى. -1

 . pHاكتب صيغة الحمض الذي لمحلوله أكبر قيمة  -2

 في محلوله هو الأقل. OH]-[اكتب صيغة الحمض الذي  -3

  HC + A   → -HA + C-  عل :حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة في التفا -4

 2012الدورة الصيفية 
 الآتية: التكريبية لعدد من محاليل الكواعد الضعيفة المتساوية في التركيز ، ادرسه ثم أ ب عن الأسئلة  bKيبين الجدول الآتي  يم ( أ

 صيغة القاعدة الأقوى ؟ما  -1

 ما صيغة الحمض المرافف الذي لقاعدته -2

 ي ؟أقل رقم هيدروجين 

+ NH +3 ⇌…… + ..………أكمل المعادلة الآتية :  -3
3NH3CH 

 ( مول/لتر.04,0الذي تركيزه ) 4H2Nفي محلول  OH]-[احسب  -4

( مول/لتر ، إذا علمت أن 2,0) NaX( مول/لتر وملحه 1,0) HX(  لتر ، مكون من الحمض الإفتراضي 1محلول  حجمه )ب( 

aK  للحمضHX  (1  ×10-5 أجب عما يلي : 7,0= 5( ، وأن ) لو ، ) 

 اكتب صيغة الأيون المشترك. -1

 للمحلول. pHروجيني احسب الرقم الهيد -2

4H2N 2NH5H6C 2NH3CH 3NH  القاعدة 

1×10-6 4×10-10 4×10-4 2×10-5 
bK 

 

HD HC HB HA الحمض 

2×10-6 4×10-5 4×10-8 5  ×10-6 
aK 

 

3NH 2NH5H2C 2NH5H6C 4H2N 2NH3CH  القاعدة 

2  ×10-5 6 ×10-4 4×10-10 1×10-6 4×10-4 bK 
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 (2013الدورة الشتوية )
 ( لعدد من الحموض الضعيفة المتساوية التركيز.ادرس الجدول ، ثم أجب عما يأتي : aKيبين الجدول الآتي قيم ثابت التأين ) ( أ

 الأضعف ؟ما صيغة القاعدة المرافقة  -1

 ؟ pHما صيغة الحمض الذي لمحلوله أكبر قيمة   -2

 أكمل التفاعل الآتي : -3

…………..+ ………….⇌+ HF  -COO5H6C  

 في التفاعل:ة ن المترافقين من الحمض والقاعدحدد الزوجي -4

2+ HNO -HCOO⇌ -2HCOOH + NO  

  في محلوله أكبر ؟  OH-( تركيز  2HNO  ،HFأي الحمضين )  -5

 . 2NaNOر بالمعادلات فقط الأثر القاعدي لمحلول فس  ب( 

 (2013الدورة الصيفية )

 : المحاليل متساوية في التركيزلها ، أجب عن الأسئلة التي تليه pHاعتماداً على الجدول التالي الذي يمثل عدد من المحاليل الافتراضية وقيم أ( 

 A B C D E F G المحلول الإفتراضي
pH 3 8 1 0 4 11 14 

 اختر من الجدول الرمز الذي يمثل : -1

 مول/لتر 6-10×  1يساوي   OH]-[محلول قاعدة فيها  -محلول الحمض الأقوى.                  ب-أ

 مول/لتر 2-10×  1,0يساوي  O3[H+[محلول حمض فه  -.                         دNaOHمحلول  -ج

 ؟ aK( له أكبر قيمة  E  ،Cأي المحلولين )  -2

 لهذا المحلول. bK( مول/لتر، احسب قيمة 2,0يساوي )( Fإذا كان تركيز المحلول ) -3

 أكمل التفاعل التالي ، ثم حدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة .ب( 

+ …………………. -OH ⇌ (l)O2+ H 4 (aq)H2N 

( مول/لتر. ) إذا 5,0تركيزه ) NaCN( مول/لتر ، والملح 1,0تركيزه ) HCN( لتر مكون من الحمض 1محلول حجمه )ج( 

 ( ، أجب عما يأتي : HCN  =1  ×10-4للحمض  aKعلمت أن 

 ما صيغة الأيون المشترك في المحلول ؟ -1

 في المحلول. O3[H+[احسب  -2

 (2014الدورة الشتوية )

التركيز إذا مجهول  COONa 3CHمول/لتر والملح  0,2تركيزه  COOH3CHلتر مكون من الحمض  1محلول حجمه  -1

 0,7=  5، لو  aK  =4×10-10،   5,3للمحلول =  pHعلمت أن 

 . ما صيغة الأيون المشترك؟1

 . احسب تركيز الملح2

 ) حمضي ، قاعدي ، متعادل(  COONa3CH. ما طبيعة تأثير محلول 3

 

 

aK صيغة الحمض 

5,4 ×10-4 
2HNO 

8,1  ×10-4 HCOOH 

8, 6 ×10-4 HF 

4,6 ×10-5 COOH5H6C 
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2-  

 ضعيفة المتساوية التركيز.التكريبية لعدد من محاليل الحموض والكواعد ال bKو  aKيبين الجدول المجاور  يم أ( 
 ادرسه ثم أ ب عن الأسئلة الآتية : 

 اكتب صيغة الحمض الأقوى . -1

 . pHاكتب صيغة القاعدة المرافقة التي لحمضها أعلى  -2

 أي من الحموض يتأين بدرجة ضئيلة جدا؟ً -3

 هو الأقل ؟ OH]-[(يكون  3CO2Hأم  COOH3CHأي من المحلولين )  -4

 الازواج المترافقة من الحمض والقاعدة.ة الآتية ، ثم  حدد أكمل المعادل -5

………………+…………….. ⇌ +NH5H5+ C 2NH3CH  

  ب( 

 ما المقصود بـ ) حمض لويس ( ؟ -1

 ( مول/لتر01,0تركيزه ) HBrلمحلول الحمض  pHاحسب  -2

 (2014الدورة الصيفية )

تركيزه  COONa3CH( مول/لتر ، وملحه 4,0تركيزه ) COOH3CH( لتر ، يتكون من الحمض 1أ( محلول حجمه )

 (، أجب عن الأسئلة الآتية :5-10×  1الحمض  ak(مول/لتر ، فإذا علمت أن   ) 4,0)

 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -1

 للمحلول. PHاحسب  -2

 ) حمضي ، قاعدي ، متعادل (؟ COONa3CHما طبيعة تأثير محلول الملح  -3

 الآتي :  ب( حدد قاعدة لويس في التفاعل

                                    +2]6O)2[ Cu(H ⇌O 2+ 6H 2+Cu  

 (مول/لتر.001,0تركيزه ) HClلمحلول الحمض  pHج( احسب 

 ( 2015الدورة الشتوية )

1-  

الحمض ، ادرسه  ومعلومات عن(مول/لتر لكل منها 01,0يبين الجدول المجاور عدد من محاليل الحموض الضعيفة متساوية التركيز )أ( 

 ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

 (؟ HBrOأم  HFأيهما أقوى كحمض )  -1

 ؟ 2HNOما صيغة القاعدة المرافقة للحمض  -2

 (؟ HCNأم  2HNOأعلى )  OH]-[أي المحلولين يكون فيه  -3

 ( ؟ CN-أم  OCN- أيهما أقوى كقاعدة )   -4

 في التفاعلحدد الزوجين المترافقين من الحمض والقاعدة  -5

+ HCN -BrO ⇌ -HBrO + CN  

 ( علماً بأن HCNفي محلول من )  OH]-[احسب  -6

 (.wK  =1×10-14،   3,0=2) لو 

 المحلول aK  ،bKقيم 

aK  =4  ×10-4 
2HNO 

aK  =1  ×10-5 COOH3CH 

aK  =4  ×10-7 3CO2H 

bK  =4  ×10-4 2NH3CH 

bK = 1  ×10-5 N5H5C 

 

 الحمض المعلومات

aK  =6   ×10-5 COOH5H6C 

aK  =1  ×10-4 HOCN 

pH =7,2 2HNO 

pH  =7,5 HCN 

]-[OH  =3.8  ×10-11 HF 

]-[OH  =2.2  ×10-8 HBrO 
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 ما المقصود بـ : حمض لويس ؟ب( 

2-  

 ( 5للمحلول ) PHلهما نفس التركيز ، فإذا كانت  يمة  KXوملحه  HX( لتر يتكون من الحمض 1محلول  حجمه )

 احسب :

1- aK  حمض للHX. 

 .؟) حمضي ، قاعدي ، متعادل ( KXما طبيعة تأثير محلول الملح  -2

 (2015الدورة الصيفية )

( لتر/ مول 0,1)ادرس الجدول الآتي يتضمن عدداً من محاليل الحموض والقواعد والأملح المتساوية في التركيز أ(  -1

 (wK  =1×10-14) إذا علمت أن . لكل منها O3H+ وتركيز 
 : جدول ثم أجب عن الأسئلة الآتية ادرس ال

 ؟ XH+ أم  YH+ أي الحمضين المرافكين هو الأقوى : -1

 ؟ B-أم  A- أيهما أضعح ككاعدة :  -2

 . KBمي الملح   HAاكتب معادلة تفاعل الحمض  -3

 ؟ OH]-[أي محاليل الكواعد في الجدول له أعلى  -4

 ؟ Kaله أعلى  يمة  HZأم  HMأي الحمضين  -5

 .HAللحمض  Kaب  يمة احس -6

 ما المقصود بالتميه ب( 

 مول/لتر.   3,0بتركيز  3KHCOمول/لتر والملح  3,0بتركيز  3CO2Hمحلول  م ون من الحمض  -2

 ( أ ب عما يلي :6,0= 4، لو  3,0=  2، لو3CO2H  =4  ×10-7لحمض  Kaإذا علمت أن ) 

 ما صيغة الأيون المكترك؟ -1

 للمحلول . pHاحسب  -2

 ؟ 3KHCOا طبيعة تأثير محلول الملح م -3

 

 

 

 

 

]+O3[H المحلول مول/لتر 

 HAالحمض  10-5×  4

 HBالحمض  10-3×  1

 Xالقاعدة  10-11×  1

 Yاعدة الق 10-10×  1

 KMالملح  10-8×  2

 KZالملح   10-9×  1
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 ]القاعدة  [

  ]الملح  [

 

 (2016الدورة الشتوية )

يبين الجدول الآتي عددا من محاليل الحموض والقواعد الضعيفة ومعلومات عنها ، ادرسه جيداً ثم أجب عن الأسئلة أ(  -1

 (                     7,0= 5، لو  6,0=4، لو wK   =1×10-14الآتية : ) 

 .HCNلمحلول  O3H+احسب تركيز  -1

 ما صيغة الحمض المرافف الأضعف؟ -2

 . 3NHلمحلول  pHاحسب  -3

 ؟ 2HNOأم  PH : HCNأي الحمضين له اعلى قيمة  -4

 . OH2NHاكتب صيغة الحمض المرافف للقاعدة  -5

 في المعادلة الآتية :  -6

        3+ NH +
5H2N ⇌  +

4+ NH 4H2N  

 . لقاعدةحدد الزوجين المترافقين من الحمض وا

مول/لتر ، أجب  O3H 2×10-9+بالتركيز نفسه ، فإذا كان تركيز  3BHNOوالملح  Bتم تحضير محلول مكون من القاعدة  -2

 .(    7,0=5، لوwK =1×10-14عما يلي : ) 

 ما صيغة الأيون المشترك. -1

 . Bللقاعدة  bKاحسب قيمة  -2

 . pH  =3,8تصبح ل        احسب النسبة                         -3

 ؟ ) قاعدي ، حمضي ، متعادل(. 3BHNOما طبيعة تأثير محلول الملح  -4

 (2016الدورة الصيفية )
1-  

 لأسئلة التي تليه الها ادرسه ثم أجب عن  pH( مول/لتر وقم 1,0يبين الجدول الآتي عددا من محاليل الحموض الإفتراضية متساوية التركيز )أ( 

 

 ؟ HBأم  HYأي الحمضين أقوى  -1

 ؟ HA-أم  Q- أي القاعدتين المرافقتين أقوى  -2

 .KQمع  HYحدد الازواج المترافقة من الحمض والقاعدة عند تفاعل  -3

 . XH+اكتب صيغة القاعدة المرافقة للحمض  -4

 عند تساوي التركيز ؟ ( KZأم  KY)  pHأي الملحين لمحلوله أقل  -5

 . HZللحمض  aKاحسب  -6

 علما بأن 12للمحلول = pHلتر من الماء لتصبح  2اللزم إذابتها في  NaOHب( أحسب عدد غرامات 

 غم /مولNaOH  =40ك.م 

 حدد قاعدة لويس في التفاعل الآتي :جـ( 

                -3]6 [Fe (CN) ⇌ -CN6+  +3Fe   

2-  

للحمض  aK(مول/لر ، إذا علمت أن 4,0بتركيز ) NaX( مول/لتر وملحه 4,0بتركيز ) HXحمض  محلول يتكون من ال

 ( : 5-10×1يساوي )
 المحلول. pHاحسب 

 
 

 HX HY A2H HQ HZ HB+ محلول الحمض
pH 5 4 3 5,4   6 2 

تركيز المحلول 
 مول/لتر

 المحلول المعلومات

2,0 aK  =5 ×10-10 HCN 

04,0 ]-2[NO  =4 ×10-3  2HNO 

2,0 ]+
4[NH =2  ×10-3 

3NH 

2,0 bK  =4  ×10-4 
2NH3CH 

01,0 pH  =10 4H2N 

01,0   =1  ×10-5]-[OH OH2NH 
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 (2017الدورة الشتوية )

 لتر ومعلومات عنها / مول( 1) يبين الجدول المجاور محاليل مائية لحموض وقواعد وأملح عند نفس التركيز( أ -1

 :           ، ادرس الجدول ثم أجب عن الأسئلة الآتية wK =  1×10-14 :  نإذا علمت أ

 ( ؟ HYأم  HXأي الحمضين هو الأقوى )  -1

 ( ؟ 2HNOأم  COOH3CHأي الحمضين هو الأضعح )  -2

 ( ؟ 2HNOأم  HCNأعلى ) OH]-[أي المحلولين ي ون فيه  -3

 (؟ CN-أم   COO3CH-أي الكاعدتين المرافكتين أقوى )  -4

 (؟ 4H2Nأم  pH  ( )3NHأي المحلولين له أقل )  -5

 . 4H2Nمي  4NH+حدد الا واج المترافكة عند تفاعل  -6

 )حمضي ، قاعدي ،متعادل( COONa3CHما طبيعة تأثير محلول الملح  -7

 ،bK  =1×10-6أن  بالتركيز نفسه فإذا علمت BHCl( مول/لتر وملحها 3,0تركيزها ) Bمحلول  م ون من الكاعدة الافتراضية  -2

 wK   =1×10-14  : أ ب عما يلي ، 

 ما صيغة الأيون المكترك ؟ -1

  للمحلول ؟ pHأحسب  -2

 (2017الدورة الصيفية )
( مول/لتر، 1في محاليل حموض وقواعد إفتراضية ضعيفة متساوية التركيز )  O3H+أ( يبين الجدول المجاور قيم تركيزه   -1

 الآتية:ادرسه ثم أجب عن الأسئلة 

 (  wk  =1×10-41)علماً أن  Dللقاعدة  bKأحسب قيمة  -1

 الأقل OH]-[حد د صيغة المحلول الذي يكون فيه  -2

 ؟ Dأم  Cأيهما أقوى كقاعدة  -3

 ؟ Dحد د صيغة الحمض المرافف للقاعدة  -4

 حد د الأزواج المترافقة من الحمض والقواعد عند -5

 A-مع  HBتفاعل 

 HBللحمض  aKأحسب قيمة  -6

حها الإتزان عند تفاعل  -7  B-مع  HAحد د الجهة التي يرج 

حها الإتزان عند تفاعل  -8  B-مع  HAحد د التجه التي يرج 

 حد د قاعدة لويس في التفاعل الآتي :  -ب
2+]4O)2[Cu(H     ⇌O   2+   4H   2+Cu 

 ،فإذا علمت أن  NaOCl( مول/لتر وملحه 0,2تركيزه ) HOClمحلول يتكون من الحمض 

 (aK  =3×10-8 ،10 0.3   =2 أجب عن الأسئلة ، ): الآتية 

 ما صيغة الأيون المشترك؟ -1

 (.7,6له ) pH( مل من المحلول المنظم لتصبح 200) الموجودة في  NaOClاحسب عدد مولات   -2

 

 

 محلول       
 الحمض / القاعدة

]+O3[H مول/لتر 

        HA 3 10 1−  

        HB 4 10 1−  

         C 11 10 1−  

         D 9 10 1−  

 المحلول  معلومات

aK  =1.8  ×10-5 COOH3CH 

]+O3[H  =2  ×10-5 HCN 

]-2[NO  =2.2 ×10-2 
2HNO 

 bK  =1.8  ×10-5 3NH 

]-[OH  =1  ×10-3 
4H2N 

pH  =8.3 NAX 

pH  =9.2 NaY 
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 (2018الدوة الشتوية )

1-  
 ( مول/لتر ومعلومات عنها ، 1يبين الجدول المجاور أربعة محاليل لحموض ضعيفة إفتراضية بتراكيز متساوية )أ( 

 ( ادرسه ثم أ ب عن الأسئلة التي الآتية :  wK    =1  ×10-3، 3,0=  2) لو
 أي الحموض هو الأضعف ؟ -1

 ما صيغة القاعدة المرافقة الأضعف ؟ -2

 ( ثم حدد D-مع القاعدة )  HAاكتب معادلة تفاعل  -3

 الازواج المترافقة مع الحمض والقاعدة. 

 . HAللحمض  pHاحسب قيمة  -4

 .HBللحمض  aKاحسب قيمة  -5

 أقل ما يمكن ؟ OH-أي المحاليل يكون تركيز  -6

 .  NaCNفسر التأثير القاعدي لمحلول الملح ب( 

 العبارة الآتية: ج( اكتب المفهوم العلمي الدال على 

 أو كليهما OH-أو  O3H+قدرة أيونات الملح على التفاعل مع الماء وإنتاج أيونات 

 

  bKلتر ، فإذا علمت أن / مول ( 3,0)لهما نفس التركيز  NHBr5H5Cوملحها  N5H5Cاعدة لتر يتكون من الق (1) محلول  حجمه

9 10 2−   :    ، أجب عن الأسئلة التالية  =

 ما صيغة الأيون المشترك ؟ -1

 للمحلول ؟ pHأحسب  -2

 ( 2018الدورة الصيفية )

لها.  التقريبية aK( مول/لتر،وقيمة ثابت التأين 01,0ية التركيز ) يبين الجدول المجاور محاليل لحموض ضعيفة متساوأ( 

 أدرسه،ثم اجب عن الأسئلة الآتية:

 ما صيغة الحمض الأقوى؟ -1

 صيغة الحمض الذي له أقوى قاعدة مرافقة؟ما  -2

 ؟PHما صيغة القاعدة المرافقة التي لحمضها أعلى  -3

 ( يكون فيه HCOOHأم  HFأي من المحلولين )  -4

 أعلى؟ OH-تركيز 

 أكتب المعادلة التي تبين: -5

-سلوك  -أ
3HSO .كحمض في الماء 

-سلوك  -ب
3HSO .كقاعدة في الماء 

 . CN-مع  3SO2Hفقة من الحمض والقاعدة عند تفاعل ( حدد الازواج المترا6

 الحمض المعلومات

]  -[ A  =2  ×10-4 مول/لتر HA 

pH  =4 HB 

aK =4.5  ×10-4 HC 

aK  =6  ×10-5 HD 

 

 محلول الحمض aKقيمة 

 1  ×10-4 HCOOH 

6  ×10-10 HCN 

1  ×10-2 
3SO2H 

2  ×10-5 COOH3CH 

7  ×10-4 HF 
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 )حمضي، قاعدي، متعادل(. COONa3CHالملح  ( ما طبيعة محلول7

 (؟2أكبر أم أقل من ) HCOOHضلمحلول حم pH( هل تكون قيمة8

 )تقل، تزداد(؟ HCNإلى محلول حمض  NaCNعند اضافة بلورات من ملح  pH( ماذا يحدث لقيمة 9

 wK  =1  ×10-14( مول/لتر، علماً بأن  3-10×  1تركيزه ) KOHلمحلول القاعدة  pHأحسب قيمة  -ب

 أجب عن الأسئلة الآتية:  -ج

+،   3HNO  ،O2H فهوم لويس )( أي من الآتية يعد قاعدة وفف م1
4NH ؟) 

 ( ؟Cl4NH ،HCl  ،NaOH( أي من الآتية عجز أرهينيوس عن تفسير الخواص الحمضيه لمحلوله )2

 ؟د( ما المقصود بتميه الاملح

 (2019الدورة الشتوية )
1-  

 س، °(25رجة حرارة )( مول/لتر، عند د1(  يبين الجدول المجاور محاليل لحموض وقواعد ضعيفة متساوية التركيز )أ
 ومعلومات عنها، أدرسه، ثم أجب عن الأسئلة الآتية :

 ( ما صيغة القاعدة الأقوى ؟1

 pHللقاعدة التي لها أقل ( ما صيغة الحمض المرافف 2

 ( يكون فيه  4H2Nأم  2NH3CH( أي المحلولين ) 3

 أقل؟ O3H+تركيزه 

 ؟ pH( أي من القواعد يكون لحمضها المرافف أقل 4

 محلول القاعدة الأضعف؟( حد د الأزواج المترافقة من الحمض والقاعدة في 5

 يغة القاعدة المرافقة للحمض الأضعف ؟( ما ص6

 (0,3=2( مول/لتر. علماً بأن )لو0,01تركيزه ) 2HNOلمحلول  pH( أحسب قيمة 7

 )تقل، تزداد( ؟ HOClإلى محلول  NaOClعند إضافة بلورات المحل  O3H+( ماذا يحدث لتركيز 8

)تركيزه NaOHلمحلول  pH( أحسب قيمة 1 -ب )2 10 1−   علماً بأن ،( ) kw14 10 1−  =  

O3O  ,  H2,  H  -2+ (( إحدى المواد الأتية تسلك سلوكاً متردداً 2     
4(SO. 

 والقاعدي للمواد المتفاعلة في المعادلة التالية:كيف فس ر لويس السلوك الحمضي  -ج

(aq)
2+]4O)2[Zn(H     ⇌    (l)O24H +        (aq)

2+Zn 

 ما المفهوم الدال على كل من العبارات الآتية : -د

 عند إذابتها في الماء OH-( مادة تزيد من تركيز أيون 1

 على التفاعل مع الماء( عملية تتضمن تفكك الملح إلى أيونات ليس لها القدرة 2

  

ن من الحم1أ( محلول افتراضي حجمه )  ( مول/لتر0,4تركيزه ) KX( مول/لتر ، وملحه 0,2تركيزه ) HXض ( لتر ، يتكو 

 ( أجب عن الأسئلة الآتية : 0,7=  5، لو  0,3=   2، لو 6-10×  1الحمض =  akإذا علمت أن )

 ( ما صيغة الأيون المشترك ؟1

 ؟ KXر محلول الملح ( ما طبيعة تأثي2

 للمحلول ؟ pH( أحسب  يمة 3

 

 

 المعلومات المحلول

HOCl aK  =3,5  ×10-8 

2HNO ]+O3[H =2×10-2 

2NH3CH ]-[OH  =2,2  ×10-2 

4H2N bK =1,3  ×10-6 

2NH5H2C bK  =5,6  ×10-4 
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 / الدورة الصيفية 2019

 السؤال الأول:

س ،  ◦(25( مول/لتر ، عند درجة حرارة )1المجاور محاليل لقواعد ضعيفه متساوية التركيز )أ( يبُين الجدول 

ومعلومات عنها 

( )
w

, =k
1407 5 10 1−=   ادرسه ثم ،

 أجب عن الأسئلة الآتية:

 ( ما صيغة القاعدة الأضعف ؟1

 ؟pH( ما صيغة الحمض المرافق للقاعدة  التي لها أعلى 2

 أعلى ؟ OH]-[( يكون فيه  4H2Nأم  2NH3CH( أي من المحلولين )3

 ؟ pH( أي من القواعد يكون لحمضها المرافق أقل 4

 ؟ 2NH3CHلمحلول  pH( ما قيمة 5

 وفق مفهوم لويس. 3NH( فسّر السلوك القاعدي لــِ 6

 ( أقل قدرة على التميّه.Cl4NHأم   Cl5H2N( أي من المحلولين الملحيين ) 7

 حسب مفهوم برونستد ولوري. 4H2N( فسّر بمعادلة السلوك القاعدي لمحلول 8

+( أكتب الأزواج المترافقة عند تفاعل 9
4NH  2معNH3CH . 

 )تقل ، تزداد (؟ 4H2N ول إلى محل Cl5H2Nعند إضافة بلورات الملح  O3[H+[( ماذا يحدث لتركيز 10

 .3NHلمحلول  bK( احسب 11

)تركيزه  HBrلمحلول  pHب( احسب قيمة  )2 10 1−  مول/لتر. 

 ج( انقل إلى دفتر إجابتك رقم الفقرة والإجابة الصحيحه لها:

 للحمض تساوي: aK( ، فإن قيمة 4لهما التركيز نفسه تساوي ) KAوالملح  HAلمحلول مكوّن من الحمض  pH( إذا كانت قيمة 1

)أ(  )2 10−
)ب(   )4 10−

)ج(   )8 10−
)د(   )16 10−

 

 ( الملح الذي يعُد ذوبانه في الماء تميهًّا من الأملاح الآتية هو:2

 NaIد(  NaClج(  KClب(  KClOأ( 

 ( المادة التي تسلك سلوكًا مترددّاً هي:3

2-ج(  O2Hب(  O3H+أ( 
4SO  )2-د

3CO 

 

( ، أضيفت إليه بلورات 3له ) pH( مول/لتر، وقيمة 1,0( لتر ، تركيزه )2حجمه ) HZد( محلول حمض افتراضي 

الحمض =  aK( . )2بمقدار ) pHفزادت قيمة  NaZمن الملح 
5 10 1−  :أجب عن الأسئلة الآتية ، ) 

 التي أضيفت للمحلول . NaZ( أحسب عدد مولات الملح 2( ما صيغة الأيون المشترك ؟                                             1

 المحلول المعلومات

2 10 04− + =   4, NH 3NH 
10 10 38−  = b, K 2NH5H6C 
13 10 5− +    3H O 2NH3CH 
6 10 13−  = b, K 4H2N 
4 10 56−  = b, K 2NH5H2C 
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 أسئلة الإختيار من متعدد :

 / الدورة الشتوية ( 2018)إحدى الاتيه تعد مادة أمفوتيرية :  -1

2-ب(  HCOO-أ( 
3SO   )ج-

3HCO    )د+
3NH3CH 

 الدورة الشتوية ( /2018)إحدى الاتية تسلك سلوكاً حمضياً وفف مفهوم لويس فقط  -2

+أ( 
4NH                  )ب-OH    )3جNF       2+( دNi 

 /الدورة الشتوية ( 2013)لوري هو مادة :  –الحمض وفف مفهوم برونستد  -3

 مستقبلة للإلكترون          د( مستقبلة للبروتونأ( مانحة للإلكترون        ب( مانحة للبروتون       ج( 

 /الدورة الشتوية( 2013) أي الاتيه فشل أرهينوس في تفسير السلوك الحمضي أو القاعدي لمحلوله المائي: -4

 HCOOHد(                        NaOHج(                     NaFب(                           HFأ( 

 ( / الدورة الصيفية  2013) تؤدي الى : HCOOHالى محلول حمض الميثانويك  HCOONaلح إن اضافة الم -5

 OH]-[د( خفض                H]O3+[ج( زيادة              PHب( خفض                    PHأ( زيادة

 / الدورة الصيفية ( 2013)عند اذابتها تسمى :  H+المادة التي تزيد من تركيز   -6

 لوري       ب( قاعدة لويس        ج( قاعدة أرهينيوس           د( حمض أرهينيوس -برونستدأ( حمض 

 الدورة الصيفية ( /2013: )لويس هي  المادة التي تسلك سلوك القاعدة وفف مفهوم -7

 NaClد(                        3NHج(                       3Fe+ب(                  2Ni+أ( 

 / الدورة الشتوية ( 2012)أي الاتية تمثل قاعدة لويس :  -8

+ج(                       CN-ب(                  2Cu+أ( 
4NH                       )دHCl 

 / الدورة الشتوية ( 2012)لوري هو مادة قادرة على :  -الحمض حسب مفهوم برونستد -9

 ج( استقبال زوج الكترونات         د( منح زوج الكترونات       ب( منح بروتون          بروتون    أ( استقبال 

 لشتوية(الدورة ا /2012) أي محاليل الأملح الاتية قاعدي التأثير : -10

 3NaNOد(                   Cl4NHج(                    NaClب(                 HCOONaأ( 

 الدورة الصيفية ( /2012)المادة التي تسلك سلوك الحمض وفف مفهوم لويس :  -12

 2Cu+د(                     O2Hج(                     3NHب(                        Br-أ( 

 /الدورة الصيفية( 2012)عند اذابتها في الماء تسمى :  OH-المادة التي تزيد من تركيز أيون الهيدروكسيد  -12

 د(قاعدة لويس   أ( حمض أرهينيوس              ب( حمض لويس           ج( قاعدة أرهينيوس     

 /الدورة الصيفية PH  :(2012 )أي من محاليل الأملح الاتية المتساوية في التركيز له أقل  -13

 KFد(              HCOONaج(                     NaClب(                    Cl4NHأ( 

 / الدورة الشتوية ( 2011) قاعدة لويس فيما يلي هي:  -14

+ج(                     3NClب(                        HClأ( 
4NH                   )3+دFe 

 /الدورة الصيفية ( 2011)ادة التي تعد حمضاً حسب مفهوم لويس فقط : الم -15

 2Cu+د(                 HCOOHج(                      CN-ب(                      HClأ( 

 الدورة الصيفية (/2011)الحمض القوي من الاتية هو:  -16

 HFد(                    HCN ج(                    4HClOب(                3CO2Hأ( 

 / الدورة الشتوية ( 2010)عند اذابتها في الماء تسمى :  H+المادة التي تزيد من تركيز  -17

 أ( حمض لويس           ب( حمض أرهينوس              ج(قاعدة لويس           د(قاعدة أرهينوس

 



72

 الدورة الصيفية( /2010)متساوية التركيز ( هو : من بين المحاليل الاتية ) pHالمحلول الذي له أقل  -18

 Cl4NHد(             3CO2Naج(                       KCNب(                    NaClأ(

 دورة الصيفية(/ ال 2009)لوري :  –إحدى الصيغ الاتية تسلك كحمض وقاعدة وفف مفهوم برونستد  -19

4د(                   2O-ج(                      O3H+ب(                   HCOO-أ( 
-HSO 

 الدورة الشتوية(/2008)أحد الأملح الاتية حمضي التأثير :  -20

 3NaNOد(           Cl3NH3CHج(                        KBrب(               HCOONaأ( 

 ية (الدورة الصيف /2008)أي من الاتية يمكن ان يسلك كحمض وكقاعدة :  -21

 + أ(
3NH3CH                )ب-HCOO                       )3ج

-HCO                 )2د-
3SO 

 الدورة الصيفية ( /2008)يؤدي إلى :  RCOOHللحمض  RCOONaإن اضافة الملح  -22

 O3[H+[زيادة   د(                aKج(تقليل                         PHب( تقليل                PHأ( زيادة 

 




